

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hóra 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hóra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK.

4-hasábos petit sor egyszer 20 fillér,
minden következéskor 18 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 352.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.

József főherceg-ut 22. sz.

TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1914.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF

Szerda, február 25.

Mai számunk főbb közleményei:

- Fél millió korona hozomány az ál mérnöknek.
- Detektiv a játékszenvedély ellen.
- Aradi urileányok táncdelutánja.
- Pokolgép — vámentes.
- Inzultussal szerzett férj.
- Ellenségeskedő bírák.
- Az orosz pokolgép.
- Tarkaságok.

Az orosz kéz?

Arad, február 24.

Bünkrónika az, a mely előttünk hullámszik, vagy a nemzetek harcának ezer titokkal átszótt regénye? Egyének a szereplői, elvadult lelkű, elborult agyu teremtések, vagy pedig az országokat felborítani készülő, hatalmas törekvések, a melyeknek csak kibérelt eszközei a nevükkel szereplő emberek?

A debreceni pokolgép szerzője ki van derítve. Nemesak a nyomozásnak számai, de az első izgalom után nyugodtan bogozó logika is hamar eljutott a föltevéshez: a merénylet nem román kézből eredt. A románok bármennyire el voltak keseredve a hajdudorogi püspökség miatt, most a béketárgyalások után, semmi esetre se voltak olyan hangulatban, hogy akárki közülük merényletre, a püspök életének kioltására gondoljon. A merényletre sokkal inkább gondolhattak olyanok, a kiknek érdekük, hogy a románokkal a megegye-

zés ne történjék meg; hogy a kibékülés meghiúsuljon és újra éleesebbé legyen a gyűlölködés, amely az ország belső egységét kikezdi. A merénylet első hírének csakugyan ez volt a hatása; a felzudult magyarok keserűséggel fakadtak ki a románok ellen, akik a békejobbot bombával viszonozzák.

A merényletet egy orosz asszony követte el: *Bogarszki Katalin*, Kievből. Orosz nő, aki Kievből eljön Debrecenbe, hogy a körülményeket, a szceneriát tanulmányozza, azután elmegy Csernovicba, ahonnét óraműre járó pokolgépet küld a püspöknek. Ilyenre egyszerű emberi gyűlölség, vagy csak maga a fanatizmus nem képes. Az ilyen terv, amilyen agyafurta volt fölépítve, nemcsak a közvetlen hatásra, a gyilkosságra számított, hanem arra a nagyobb következményre, a lelki hullámszásra, amely a merénylet nyomában jár.

Ez pedig Bogarszki Annának, az orosz nőnek nem érdeke. De az, hogy Magyarországon a nemzetiségi béke helyre ne álljon, hogy ez az ország továbbra is a széthúzó elemek országa legyen: ez, nem is leplezetten, érdeke az orosz birodalomnak, annak az orosz politikának, amely a balkáni tapasztalatok után se tesz le arról a gondolatról, hogy a világ minden szlávjait egyesíti. Ez a politika küldte harcba Bobrinszki grófot a mármarosai rutének meghódítására; ez a politika tart

fenn összeköttetést a horvátországi szerbek között és ez a cselszövényeiről híres, eszközeiben nem válogató politika eszelhette ki a debreceni merényletet.

Adja Isten, hogy ne úgy legyen. Az orosz hivatalos körök kétségtelesen meg fognak tagadni minden közösséget a pokolgépes kievi asszonnyal, mint a hogy magánügynek minősítették Bobrinszki gróf, az orosz birodalmi дума képviselőjének inakönyvekkel palástolt összeköttetéseit a felvidéki ruténekkal. De ezek a magánügyek és ezek a különálló esetek oly közel jutnak egymáshoz, hogy a gondolkodók elé egy sajátságos háboru rémét festik. A háboru, a mely a békében, a diplomáciai érintkezés fentartása mellett történik, a midőn az ellenség a másikat izgatni, fárasztani, gyöngíteni akarja, hogy a nyílt harcban azután annál könnyebben végezhesen vele...

Ne menjünk ilyen messzire a következtetésben. De ennek a rémnek csak gondolata is elegendő ahhoz, hogy a minek eddig is a szükségét éreztük, most kétszeres buzgalommal igyekezzünk megteremteni a nemzetiségi békét. Magyar és nem magyar nyelvű lakói az országnak egyformán érezzék át ennek jelentőségét, azt az erőt, a melyet az ily megegyezés, a bizalommal kovácsolt béke nyújt a kívülről jövő törekvésekkel szemben. Ha ennek józan tudata visz-

Sötét pont.

— Egy incurka leány napi gondolataiból. —
Irtá: Zsoldos László.

Augusztus 3.

Voltak négy lovaink négy hosszú farkkal, mint a selyem, meg egy koesi és bak is volt rajta, meg még egy másik koesi és sok butor, asztal, szék, divány, ágy, szekrény, csillár, ezüstkések és villák és kanalak, kicsik is, meg a tejmerő és aztán a leveseskanál és olyan szék is, a minek karja volt és olyan vörös rézköröskörül volt mind a négy lábán és bőrből is voltak és aztán sok bácsi jött be az udvarra meg a szobákba és egy bácsi fölállt egy székre és mindig kiabált és mindig azt hazudta, hogy még csak:

— Először, másodszor, harmadszor kiabál.

Pedig nem is igaz, mert már annyiszor kiabált, hogy az tizenharminc, mert én megszámláltam és a mama bent a szalonban sirt, hogy miért kiabál olyan sokat nálunk az a bácsi és a bácsi akkor mindég azt kiabálta visza, hogy:

— Senki többet nem fog kiabálni, de azért mégis mindég újra kezdte a haszontalan és megint csak azt hazudta, hogy először, másodszor, harmadszor kiabál. Aztán mi kimentünk a jegyző bácsi kocsiján a vasúthoz és én kérdeztem, hogy miért van csak két ló a kocsiban és miért nem a mi négy lovaink a négy

selyemfarkkal, akkor a mama mérgesen rámkialtott a kocsiban:

„Hallgass! Azt az apád már elspekulálta!” — apuka pedig azt mondta, hogy:

— Hogy lehet egy ártatlan négyéves gyerek előtt így beszélni!

Igaz is, nekem nem ártott! meg semmi otthon a kastélyban, pedig mindig csak a ribizlibokrok közt szerettem lenni és feljöttünk ide a sok utcába, itt villanyosok égnek, nem úgy, mint otthon, ahol csak csengetni lehet a villanyosokkal a cselédeknek és azok beszaladtak, hogy:

— „Parancsol méltóságos asszony?”

Itt is lehet a villanyosokkal csengetni a szép szobában, de az utcán nagyon kell vigyázni, mert ott is csenget és mindjárt el is gázolja az embert, akinek csenget és azért mégis csak jobb itt a szobában, ahol nem gázolja el sem a pincér bácsit, sem a szobaleányt, mert mind a kettő be tud szaladni a lábán, ha a villanyos csönget és itt is mindjárt azt kérdezik a mamától, amikor bejönnek, hogy:

— „Parancsol a méltóságos asszony?”

És én azért haragszom olyan borzasztóan, hogy a bácsi otthon úgy kiabált, hogy először, másodszor, harmadszor, senki többet és úgy hazudott és egyszer sem kiabálta, hogy „a méltóságos asszony.”

Szeptember 13.

Es már voltunk az állatkertben, orosz-lány, tigris, mackó, pupu teve, zsiráf, elefánt,

papagály és azok az aranyos majmok és tegnapelőtt másik szobába hurcolkodtunk a nagy utazótáskával és abban van a babám is, de itt már nincs olyan szép butor és az egész házat kicserélték, még a portás bácsi is egészen más és nincs is neki pofaszakállja és arany köröskörülje a sapkáján, csak ezüst és már az is rongyos. Csak most az a nagyszerű, hogy fölhozzák az ebédet a szobába és most nekem is szabad az asztalnál beszélnem, mert a másik portás bácsinál, a kinek arany köröskörülje volt a sapkáján, a sok néni meg bácsi közt az étteremben énnekem sohasem volt szabad beszélni, mert a mama mindjárt megcsipte a karomat, hogy:

— „Hallgatsz rögtön?”

Piros leves, krumplifőzelék csonttal, a min hus is volt és káposztáskocka, de nem olyan kemény, mint az építőköcskaim voltak Jézuskától, csak majdnem és sokat beszéltem az asztalnál, mert a diványon térdepeltem, mert az egyik széken apuka ült, a másikon meg a mama.

Szeptember 27.

Az ezüstköröskörülős bácsi nem adta ide a nagy utazótáskát, pedig apuka nagyon mérges volt és új szobába hurcolkodtunk, a mama hozta a napernyőt, apuka pedig az esernyőt és én a szívemhez szoritottam a babámat és úgy tettem, hogy dobogott. Ez az új szoba nagyon szép, mert épen olyan, mint a kastélyban a kertész bácsi szobája, csak hogy itt is villany

szatér és megerősödik, akkor az ország egységét nem török meg sem az orosz imakönyvek, sem az orosz polgárok.

Inzultussal szerzett férj

— Egy előkelő házasság előzményei. —

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Budapest, február 24.

Egy szép, fiatal asszony él Budapesten évek óta válófélben. Az ura még néhány évvel ezelőtt közismert férfi volt, de elkövetett valami olyant, amiért a rendőrség elől Amerikába kellett menekülnie. Kiszökött és itthagytta az asszonyt. A nő természetesen válópört indított a férje ellen, de közben már szoros barátságot kötött egy régi ismerősével, egy igen nagy állású budapesti urral. A viszony lassankint köztudomású lett, folyton együtt jártak, már úgy éltek, mint férj és feleség s mindenki tudta, hogy amint a válópör befejeződik, feleségül veszi az asszonyt.

A válópör befejeződött. Az asszony ekkor sürgetni kezdte a házasságot. Olyan társaságban éltek, amely rossz néven vette volna, ha ez a viszony nem házassággal végződne. S ekkor, nem tudni, hogyan, az asszonynak el kezdett udvarolni a nagy állású urnak egyik barátja sikertelenül. Aztán egy másik barátja is kezdte ostromolni az asszonyt, végül egy harmadik is arra akarta rábirni, hogy csalja meg már előre a leendő urát.

Az asszony gyanut fogott. Sorra kidobta az udvarlókat, elmesélta a dolgot a leendő urnak és sürgette a házasságot. S ekkor a legnagyobb meglepetésére a férfi kijelentette, hogy a házasságból már nem lesz semmi, mert az asszony megcsalta őt, nem az elsővel, nem is a másodikkal, de a harmadikkal.

— Hozd ide nekem azt az embert — mondta a nő. — Szeretném, ha a szemembe mondaná, ahogyan azt neked mondta.

Most már tudta az asszony, hogy az egész manővert a férfi rendezi ellene, aki meggondolta a dolgot, nem akarja őt elvenni, hát a barátait küldte hozzá, hogy csábítsák el, ha tudják. S úgy látszik, a harmadik barát azt

hazudta a férfinak, hogy sikerült elcsábítania az asszonyt.

Másnap a leendő férj felhozta az asszonyhoz azt a bizonyos férfit.

— Hát most mondja a szemembe, — mondta neki az asszony.

A férfi csak dadogott.

— Hát én magam voltam? — kiáltotta az asszony és hatalmas erővel pofon vágta a rágalmozó férfit.

Eddig van. Ez a pofon döntötte el a csatát. A barátot annyira meghatotta ez a pofon, hogy bopsánatot kért a nőtől, bevallott mindent, bevallotta, hogy az egész dolgot ő rendezte, de ezek után mégis feleségül veszi az asszonyt. S hogy ez mind így történt, azt csak azzal bizonyítható, hogy március elsején egy nagyon előkelő esküvő lesz Budapesten s ennek az esküvőnek a szereplői a fenti személyek.

Ellenségeskedő bírák.

— Súlyos vádak és feljelentések. —

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Makó február 24.

A makói járásbírószágon rövidesen nagyobb változások lesznek. Chamilla Antal vezető járásbíró távozik, de távozik Bogdán Elek aljárásbíró is. Mindkét járásbíró maga kéri Makóról való áthelyezését. Múltán kelt feltűnést hogy Chamilla a makói járásbírószág vezetője maga kéri az áthelyezést. Beavatottak ezt azzal indokolják, hogy kénytelen kérni, mert ellen esetben fegyelmi uton helyeznék el hivatalból Makórol. A dolgok megértéséhez tudni kell, hogy a makói járásbírószágon már régen egyenletlenség uralkodik a bírák közt s hol egyik, hol másik járásbíró fenekedik a vezető járásbíróra s viszont a vezető járásbíró csap le hol egyikre, hol másikra.

Az utóbbi időben köztudomású volt, hogy Chamilla Antal vezető járásbíró és Bogdán Elek albíró ellenséges viszonyban élnek. Nem maradhatott titokban ez az ellenségeskedés, mert a felek a magánéletben is kifejezést adtak egymás iránt táplált ellenszenvüknek, melynek gyökere különben a hivatali életből táplálkozott s a következőkben leli magyarázatát:

Bogdán Elek dr. aljárásbíró annak idején nem terjesztette föl előléptetésre. Ez a mellőzés elkeserítette Bogdánt, mert ügyvédi oklevele és mintegy 12 évi bíró gyakorlata után várta az előléptetését és mellőzése kirívóan feltűnő és sérelmes volt, mert Bogdán illetékesek ítélete szerint úgy a hivatalában, mint a magán életben példányképe a pontosságának, aki rendesen végzi a dolgát s a társas érintkezésben is kifogástalan.

És épen a privát életben talált kifogásolni valót Chamilla Antal vezető járásbíró, aki mint hivatali főnök olyan értelmű jelentést adott a törvényszéki elnökhöz, melynek alapján Nagy Aladár törvényszéki elnök jónak látta Bogdán ellen vizsgálatot elrendelni. A vádak ellen Bogdán védekezni iparkodott és miután megtudta, hogy azokat hivatali főnöke tette följelentés tárgyává, följelentést tett Chamilla Antal vezető járásbíró ellen, igen súlyos és megaláztatónak tényleket említett föl, köztük olyant, ami hivatali vétséget képez és olyant, amely magánéletére nézve dehonosztáló és alkalmas arra, hogy a vezető járásbírói tekintélyt aláássa.

Igy hivatali vétségül azt hozta fel az említett följelentés, hogy Chamilla, aki a telekkönyvi bíráskodást a saját reszortjaként tartotta föl, a telekkönyvi sorrendi tárgyalásokat nem maga végzi és ez bár feltétlenül bírói funkció, mégis a telekkönyvvezetőkkel végeztette s bár a tárgyalásokon jelen sem volt — aláírta az ítéleteket. Így Makón a telekkönyvi bíráskodást nem jogi vizsgát tett bírák, hanem kezelő tisztek végezték.

Mint a vezető járásbíró magánéletét dehonosztáló egyik legsúlyosabb adatot azt említette föl a följelentés, hogy a vezető járásbíró tekintélyét sérti, hogy az a felesége nevére kötött életbiztosítási kötvényt átiratta a nála szolgálatban levő cselédleányra, vagyis, hogy a vezető járásbíró 5000 koronás életbiztosítást kötött a cselédje javára.

E följelentés alapján a szegedi kir. ítélő tábla elnöke: Vén András megindította a fegyelmi eljárást, melynek eredménye, hogy Chamilla Antal vezető járásbíró más bírósághoz való áthelyezését kéri s ugyanezt teszi Bogdán Elek is.

van, de mégis sokkal sötétebb, ha fönt a negyedik emeleten süt a nap. Sok párizsit eszünk, meg vadászhúst, de azért nem olyan sokat és a mama nagyon szereti a kenyeret és apuka mindig azt mondja, hogy:

— Bárcsak már szólítaná magához a jó Isten Amália nénit!

És mindig ezt mondja, én tudom, mert már nem visznek ki sétálni, mert lyukas a cipőm és anyukának ott maradt a boája a rongyos ezüst-köröskörűlős bácsinál.

Október 9.

Ezt a szobát úgy hívják, hogy „Kék lámpás” és a többi szobákat is mind úgy hívják és a kapu fölött is kint lóg fönt egy nagyszerű kék lámpás, már láttam és este mindig veszekednek a többi szobákban és nálunk is és a gondok bácsi (értsd: „gondnok”) ma délután cukrot adott a nyitott ablakon, a hol kinéztem az dvarra, mikor szellőztettünk, hogy — „Nesse, Mancika, cukor!” és mama meghallotta és visszaparancsolt az ablaktól és elvette tőlem a cukrot és rám kiabált, hogy:

— „Hm. A gondnok ur! Neki egy Gáldy baroness egyszerűen csak Mancika! Na, megállj, csak még egyszer próbálj cukrot elfogadni egy... egy ilyen közönséges cselédőtől, Mancik, hát tudom Istenem, úgy megverte, mint a kétfenekű dobót!

...Párizsi, kenyér, énnekem egy darab olyan sárga köröskörűl tészta, a miben lekvár van. Nagyon jó tea. Már háromszor megittuk és még mindig van.

Csak a gondok bácsi cukrát sajnálom.

Október 23.

Ma nagyon hideg volt és a gondok bácsi hozott be fát meg szenet és befűtött és azt mondta mamának, hogy:

— „Oh, kérem, édes méltóságám, sohse tessenek zavarba jönni egy pár rongyos korona miatt! Lesz még szőlő s lánykenyér, tessenek elhinni nekem, édes méltóságám.”

És nekem újra cukrot nyomott a markomba és én a kétfenekű dobverésre gondoltam és már nagykeservesen épen azt akartam mondani a gondok bácsinak, hogy:

— Köszönöm, gondok bácsi, én nem próbálok még egyszer cukrot elfogadni egy ilyen közönséges cselédőtől, — de a mama most hirtelen hangosan rámszólt, hogy:

— „Na, fogadd el szépen, Mancik és köszönd meg szépen a gondok bácsinak a cukrot! — és így hála Istennek szépen elfogadtam és szépen megköszöntem a gondok bácsinak és szépen megétem a cukrot.

Mikor pedig a gondok bácsi kiment, a mama beletömté a szájába a zsebkendőjét és én már megijedtem, hogy meg akarja enni, pedig már csak őt van, de nem ette meg, hanem azt mondta sirva a zsebkendőn keresztül, hogy!

— „Mennyi megaláztatás, mennyi megaláztatás! Oh, csak már Amália nénit venné el az a jó Isten!”

És ez nagyszerű, mert én nem is tudtam, hogy Amália néni férjhez fog menni a jó Istenhez, mert akit elvesznek, az férjhez megy és én már régen nem ettem olyan jó cukrot, mint a gondok bácsié.

... Vadászhus, keménytojás, kenyér, nekem egy köröskörűl.

November 6.

Amália néni férjhezment a jó Istenhez. Jött egy fekete cédula és levél és apuka épen egy elgurult fehér köröskörűlpenzt keresett az ágy alatt, hogy csak a lába látszott ki az ágy alól és a cipője talpán nagy lyuk volt, egyszerre kibujt az ágy alól és együtt olvasta mamával a fekete cédulát és a levelet és sirtak örömben és nevettek és elkezdtek körbe forogni, mint a körhinta.

... Libamáj, hideg piros hus, kis fekete köröskörűl sütemények olyan fehér papirosban, mint a gallér és a gondok bácsi nevelt, a mikor behozta, hogy:

— Oh, kérem ássan, édes méltóságák majd elszámoljuk!

December 19.

Olyan sok új szobában lakunk, mint a négy lovainknak a négy selyem farka. Már eljöttünk a „Kék lámpás”-ból, de nem mindjárt idejöttünk, hanem előbb a rongyos ezüstköröskörűl bácsinál aludtunk egyszer, azután pedig az aranyköröskörűlnél háromszor vagy tizenkilencszer. Itt a négylovas szobákban apuka azt mondta, hogy még csak most érkeztek meg a sok butorok a kastélyból és nemsokára jön a kastély is meg a négy lovaink is a négy selyemfarkkal, pedig ezek más butorok, mint a kastélyban, de azért mind új és én borzasztón örülök a gyerekszobának, már telerakott a mama meg apuka játékkal.

Most nem tudom, hogy a mama mit mondott apukának, hogy Amália néni kétszázöt,

Detektiv

a játékszenvedély ellen.

— Az eladósodott kártyás. —

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Budapest, február 24

Van Budapesten egy ismert lipótvárosi bizománys, aki a vakmerő kártyázásairól és drága kalandjairól híres. Budapest legnagyobb vivőrcje közé tartozik. Csodákat mesélnék arról, hogy minden nyáron, amikor a felesége elutazik, micsoda orgiákat szokott rendezni Budapest mulatóhelyein. Ilyen módon nem is csoda, hogy a bizománys nemrég másodszor tönkrement. Mert először is már tönkrement egyszer, de akkor egy nagy fővárosi pénzügyi segitségével talajra állott. Most másodszor ment tönkre. Mindent megevett a pezsgő és a kártya.

A bizománys erre újra elment az előbbi bajban segítő bankigazgatóhoz s arra kérte, hogy hozzák ismét rendbe az anyagi ügyeit. Igen, de a mai pénzviszonyok, stb. stb., ezt a mesét már ismerte a mi barátunk. Nem hagyta magát.

Végre a bankigazgató a következőket mondta:

— Hejlandó vagyok az ön üzletét ismét finanszírozni. Nem egy összegben, hanem esetről-esetre, amikor a pénzre szüksége lesz. De egy kikötés van.

— Mi az?

— Önnek le kell mondania az eddigi életmódjáról.

— Hogyan?

— Nem szabad éjszakánként pezsgőznie s főleg nem szabad kártyáznia. Dolgoznia kell. Ha megfogadja, hogy többet nem kártyázik, rendben van minden.

Mit tehetett a szegény ember? Becsületszavával megígérte, hogy többet nem kártyázik. Erre megkapta a pénznek egy részét. Egy ideig csak birta. De aztán nem tudott ellentállni a vágyának, újra felment a megszokott kaszinójába, megint kártyázni kezdett, vesztett s néhány nap múlva ismét ezrekbe játszott.

Igen ám, de a bank is óvatos volt. Egy detektívot bízott meg a vállalkozó megfigyelésével. Ez a detektív pedig olyan buzgó volt, hogy naponta odaállt a kaszinó kapuja elé s pontosan feljegyezte, hogy a vállalkozó mikor megy

oda be s mikor jön ki onnan. Fellütni ez a portásnak, megtudták, hogy detektív áll a ház előtt, megtudták a kaszinó vezetői is és azt gondolták, hogy ez a rendőrség detektívje. Igen megijedtek, hogy a rendőrség a bakkarat miatt, — amelyet eddig titokban játszottak — kellemetlenkedni fog. Detektívot fogadtak, aki a detektívre vigyázzon és erre kiderült hamarosan, hogy a detektív nem a klubot ellenőrzi, hanem csak a vállalkozót. Hamar felszólították a vállalkozót, hogy vagy hagyja abba a kártyázást, vagy pedig vonja le a konzekvenciákat s lépjen ki a klubból, mert ők nem engedik a klubban folyó életet egy detektívből megfigyelni.

Eddig van a mulatságos eset. S a vállalkozó, aki közben ismét mindent elvesztett s a bankkal szemben elvesztette az adott becsületszavát, most még a klubból is ki fog lépni.

MULATSÁGOK

Aradi urileányok táncdelutánja.

(A felsőbb leányiskola mulatsága.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, február 24.

Kitünően sikerült táncmulatságot rendeztek ma délután hat órakor a Központi szálloda nagytermében az aradi állami felsőbb leányiskola növendékei. Rózsaszín és fehér ruhás bájos leánykák az utolsó zugig megtöltötték a nagytermet és az izgalomtól kipirult arcok boldogan járták a táncot kis diákokkal. Két gyönyörű baba, Balla Bözsike és Gutzjühr Erzsike gavotteot táncoltak, annyi bájjal és kedvességgel, hogy a "bzótság" percekig lelkesen tapsolt nekik, míg végül is meg kellett ismételnök pompás produkciójukat. Kakulyay Mici, Müller Ilonka, Szakolczay Márta és Ungár Dusika érdekes hollandi öltözékben facipős táncot jártak el, s a négy bájos urileány is rengeteg tapsot kapott a gyönyörű táncért. A rendkívül kedélyes és kedves mulatságon a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: Özv. Purgly Lajosné, Purgly Emilné, dr. Krenner Miklósné, dr. Szalay Károlyné, Cserépy alezredesné, Ungár Árminné,

Havas Sándorné, Kleinné Blau Vilma, Gutzjühr Mihályné, özvegy Fekete Jánosné, Kádas Kálmáné, Gajdos Józsefné, dr. Jegessy Károlyné, dr. Fikker Károlyné, dr. Varjassy Lajosné, Balla Frigyesné, Balog Jánosné, Jakabffy Zoltánné, Gyulányi Rezsóné, Rényi Miklósné, özv. Kövér Lajosné, dr. Jákó Sándorné, dr. Kálmán Ferencné, Tesits Sándorné, özv. Komlóssy Sándorné, Lautner Mátyásné, özv. Sváby Pálné, özv. Opre Péterné, dr. Ballenegger Henrikné, dr. Jancsovics Ferencné, dr. Hunyady Józsefné, Eissen Gyuláné, dr. Vágvolgyi Lajosné, dr. Demján Aurélné, Gúta Józsefné, Assael Adolfné, Vázsonyi Lajosné, Paulik Józsefné, özv. Éliásné, özv. Szilárdné, özv. Kugler Istvánné, Cettel Lajosné, Páll Miklósné, dr. Kisfalusy Istvánné, Kakulyay Józsefné, Lócs Rezsóné, dr. Lócs Rudolfné, Müller Józsefné, dr. Szakolczay Lajosné, özv. Antalfy Endréné, Zimmer Lajosné, Robitsek Lajosné, özv. Deniflé Ferencné, Bogdán Virgílné, Dömötör Bertalánné, Reinhart Kálmánné, Kossuth Pálné stb.

Leányok: Klein Ellyke, Pucher Magda, Kövér Böske, Robitsek Magda, Fikker Ida, Kirle Irén, Ligeti Jolán, Finta Klári, Fényes nővérek, Varga Beatrix, Horvát Gizi, Havas Bözsike, Meer Böske, Berzeviczy Gizella, Bonts Flóra, Bogdán nővérek, Páll nővérek, Dömötör nővérek, Reinhart Margit, Sarlot Erzsé, Zimmer Irén, Szilárd Manci, Wikol nővérek, Kálmán nővérek, Fekete Sári, Gúta Erzsé, Demján Juliska, Deniflé Kató, Cserépy nővérek, Jancsovics Mici, Binder Irma, Szücs nővérek, Kakulyay Mici, Szakolczay Márta, Müller Ilonka, Jákó Ilonka, Tesits nővérek, Purgly nővérek, Szalay Alice, Cettel Ibolyka, Lautner Erzsé, Ungár nővérek, Gutzjühr Erzsike, Balla Böske, Färber nővérek, Vázsonyi Cica, Kamler Józsa, Hammer nővérek, Opre Jenny, Paulik Irma stb.

A mulatságon bemutatott magántáncokat Szathmáry Etelka, a felsőbb leányiskola táncitanítónője tanította be, ismert ügyességével és hozzáértésével.

(=) Az aradi magántisztviselők egyesületének a hó huszonnyolcadikán, szombaton este kilenc órakor tartandó műsoros estélyének előkészítési munkálatai teljesen befejezést nyertek. A rendezőségnek ezáltal is sikerült a műsort úgy összeállítani, hogy az idei estély is, mint a Magántisztviselők Egyesületének a múltban rendezett estélyei, bizonyára emlékezetes marad a publikum előtt. Szinte eseményszámba megy Bedeus Bella bárónőnek kíváncsian várt fellépte. A kiváló művész nő nagyon meglehangu levélben köszönte meg a Magántisztviselők Egyesületének meghívását s mint jelzi, műsorának legkitünőbb számait fogja előadni. Nagy érdeklődésre tarthat számot Molnár Jenőnek, a Borszem Jankó szerkesztőjének, az országos nevű írónak felolvasása is, ugyyszintén Faragó Rezső és Gyöző Alfréd szereplése. A műsor befejezéséül négy bájos aradi urileány és négy táncos parkettáncot fog előadni. A helyarákat három és öt koronában állapította meg a rendezőség, családjegy tíz korona, karzatbelépő két korona.

SPORT.

+ Aradi birkozók győzelmei Szabadkán. Az Aradi Toldi Athletikai Club vasárnap f. hó 22-én 3 tagját indította Szabadkán az ottani sport egyesület által Szabadka város bajnokságáért rendezett birkozó versenyen. Az aradiak ismét diadallal tértek haza, mert mindhárom összes ellenfeleiket legyőzve, megnyerte a bajnokságot. Stern Pál a pehely, Stern Péter a könnyű és Dulhász Sebő a közép sulyban nyerte meg Szabadka város bajnokságát.

vagy pedig kétszáztizzenhusz koronát hagyott valahol? Kérdeztem, hogy mind fényes, azt mondták, hogy mind fényes, és majd én is kapok belőlük, ha nagy leszek.

— Olyan nagy mint a gondok bácsi? — kérdeztem nagy örömmel, de apuka és a mama egyszerre mind a ketten lehajoltak hozzám és beiesusogták a fülembé, hogy:

— „Ne fecségy, Manci! Nincs gondnok bácsi!”

Én azt mondtam, hogy:

— De van apukám! A „Kék lámpás”-ban, ahol egy ablak volt a szobában!

Ujra lehajoltak hozzám és újra mérgesen felémsugták, hogy:

— „Csitt, te kis számár. Nincs „Kék lámpás”! Sohse is volt! Elvitte a bubus!”

Én szepegve kérdeztem, hogy:

— A gondok bácsit is elvitte a bubus?

— „Azt is, azt is!”

— A ki cukrot adott nékem?

— „Azt azt! Csak fogd be már a szádat, hogy az a jó Isten áldjon meg, te keményfejű!”

— Aki szenet hozott az egyablakos szobába meg fát? És azt mondta, hogy lesz még szőlő.

— „Azt, azt” — (hagyta rá a mama).

— „De ha nem hallgatsz mindjárt...” — (folytatta apuka).

— „és még csak egyetlenegy szót is mersz, szólni akárkinek a „Kék lámpás”-ról, — (mondta tovább a mama).

— vagy a gondnokról, — (szólt közbe apuka).

— akkor ugy elverlek,

— akkor ugy elverlek,

— mint a kétfenekű dobot, te-te, csacska, te...te bolond... féleszü!”

A féleszü, az nem tudom, micsoda, de a kétfenekű dobot azt nagyon is jól értem, mert már próbáltam is, hogy énrajtam van az egyik fenekem és azért mindjárt elkezdtem sirni és megígértem apukának meg a mamának, hogy nincs „Kék lámpás” és nincsen gondok bácsi.

December 31.

Sok vendégek vannak, bácsik, vagy nének és engem bezártak a gyermekszobába és nem láttam sem a nének, sem a bácsikat, pedig borzasztóan szerettem volna velük uzsonnázni. És amikor bejött a gyermekszobába a mama és szigorú képpel elém tette az uzsonnát és én tudtam, hogy a többi új szobákban sok vendégek vannak és uzsonnáznak, egyszerre hangosan sirva fakadtam és keserves zokogással kiáltottam oda a mamának, hogy:

— Tessék kiérszteni a szalonba, mama, én igazán mindenkinek csak azt mondom, hogy a „Kék lámpás”-t meg a gondok bácsit elvitte a bubus!

... És most már igazán nem értem, hogy miért nem eresztene ki még mindig a vendégek közé?

Az orosz pokolgép.

— Mi történt a csernovici postahivatalban? — Elágazó nyomok. — Kievben és Jassyban keresik a tetteseket. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Debrecen, február 24.

Temetésre készül Debrecen. Az egész ország gyásza ebben a nagy magyar városban feketélik, ahol a leggyalázatosabb gaztettel avatták mártirokká a hajdudorogi magyar püspökség eszméjéért oly szörnyű tragikus halált halt három férfit. Az országos sirásból kihallik az a meggyőződés, hogy az ország veszedelmes ellenségei azok, akik a megkísértésnek ebben a nehéz óráiban is a testvér harcot, a gyűlölködést akarják szítani és épen ezért óriási hiba lenne elhamarkodva ítélni a merénylet eredetéről és céljáról.

Ne siessünk az ítélettel. Bizonyos, hogy mihamarabb tisztán fog állani előttünk a merénylet tervének és elkövetésének minden fázisa és hurokra kerülnek mindazok, akiknek jelentős részük volt benne. Hiszen a hatóságoknak annyi nyom áll rendelkezésükre, hogy a feladatuk nem nehéz. Várjuk meg, míg a munkájukat elvégzik, mert csak azután fogjuk látni, hogy mily nagy az a kör, melynek örületbe vezett fanatizmusa a debreceni katasztrófát létrehozta. Elvégre lehet, hogy csak öt-hat emberről van szó, de nem lehetetlen az se, hogy egy oly nagy és oly veszedelmes darázsfészket fognak találni, mely minden sejtésünket túlhaladja.

A magyar és az ausztriai rendőrségek lázasan nyomoznak és az éjjel érkezett tudósításokból az tűnik ki, hogy a közvélemény nagyot tévedett, mikor a hazai románság körében kereste a pokoli gonoszság végrehajtóit. Oroszország felé vezetnek a nyomok, a gaztett végrehajtás háttere és a debreceni katasztrófának tisztázása nem késhetik soká.

Ma a következő tudósítást kaptuk:

Részvétét küldi a király.

Debrecenből jelentik: Ma délután öt órakor a király a következő express részvétáviratot küldötte: Méltóságos Miklóssy István görög katolikus püspök urnak Debrecen. Az Ön ellen intézett merénylet feletti sajnálatom és az áldozatok iránti részvétem fejezem ki. Fogadja azonban őszinte örömmel nyilvánítását, hogy a gondviselés kegyelme folytán Ön életben maradt. *Ferenc József,*

A miniszterelnök a merényletről.

— *Politikai körök felfogása.* —

Budapestről jelentik: Komoly magyar politikai köröknek az a felfogásuk, hogy a merényletet csak olyanok követhették el, akiknek érdeke a románokkal való viszony megzavarása és hazai románok helyzetének megrontása. A merényletért tehát a hazai románokat semmiképpen sem lehet felelőssé tenni.

A miniszterelnöki palotában a debreceni merényletről beszélnek mindenütt, Tisza István gróf miniszterelnök szobájában is.

A miniszterelnök tudvalevőleg már tegnap délután, amikor a debreceni pokolgép-merény-

letről értesült, részvétáviratot küldött Miklóssy püspöknek, melyben felháborodását fejezte ki az *utálatos gaztett* fölött. Tisza István gróf politikailag egészen más jelentőséget tulajdonít a merényletnek, mint az ellenzék, amely szeretné a román béke ellen kihasználni. Mikor ma reggel asztalára tették az ellenzéki lapokat és a miniszterelnök elolvasta többek között Mezőssy Bélának Debrecenből írt vezércikkét, ezt nem tudta megjegyzés nélkül hagyni:

— *Mekkora naivitás azt hinni, hogy ez fegyver lehet ellenünk!*

A miniszterelnökségre ma délelőtt is jelentések érkeztek Debrecenből, Domahidy főispán számolt be a merénylet új részleteiről. A miniszterelnök környezetében a jelentések kapcsán elhangzott a vélemény:

— A debreceni pokolgép alighanem véglegesen megszakítja a paktumtárgyalásokat.

— *Szó sincs róla, — mondta a miniszterelnök — Skerlecz ellen is merényletet követtek el, mégis létrejött a horvát béke!*

A román paktumtárgyalások egyik résztvevője így ismertette a miniszterelnök álláspontját a merénylet után:

— A merénylet, mennyire megdöbbentő és felháborító, ép oly mértékben teszi lehetővé a megszakadt paktumtárgyalások folytatását és a románokkal való békés megegyezést. A kormány helyzete ma sokkalta könnyebb, mert a debreceni gázság nyilvánvalóan rákényszeríti a románság vezetőit, hogy *tiltakozzanak a merénylet ellen.* Meg kell szólalniuk mint embereknek és mint politikusoknak egyaránt,

kifejezésre kell juttatniok, hogy nem azonosítják magukat a pokolgép küldőivel.

— Ennek a megnyilatkozásnak természetesen jó hatása lesz a magyar közvéleményben és nagyban elősegíti a békés megegyezés lehetőségét.

A miniszterelnök már tegnap délután kereste az összeköttetést a románok vezérférfiai-val, akik közül azonban senki sem volt Budapesten. A miniszterelnök nyomban intézkedett, hogy a legközelebbi napokban újra érintkezésbe léphessen a románok vezetőivel.

Budapestről jelentik: A nemzeti munkapárt körhelyiségében a képviselők igen nagy számban jelentek meg, közöttük Tisza István gróf és a kabinet valamennyi tagja. A beszélgetések során élénken tárgyalták a debreceni esetet és a pártban az a vélemény alakult ki, hogy a merényletet oly egyének követhették el, kiknek célja a magyarság és románság közti viszony kiélesítése. Mindazok, kik a vizsgálat stádiumában előzetes vádaskodásokkal lépnek fel, ezeknek malmára hajtják a vizet és csak megnehezítik a vizsgálat folyását, mely eddig semmi pozitív eredménnyel nem járt. Az eseményeket hidegvérrel kell szemlélni és remélni, hogy a bűnösök kézre kerülnek. A vizsgálat befejeztéig minden ítéletet fel kell függeszteni.

Hajszja a merénylők után.

(Nyomozás Debrecenben és Csernovicban.)

Ma reggel hét órakor a robbanás helyén megtartották a *helyszini szemlét*, amelyen megjelent Nagy Károly budapesti detektívőnök, továbbá Rostás István debreceni rendőrfőkapitány, a városi főmérnök, azután egy nagyváradai tűzértisztből és Budapestről érkezett katonatisztból alakult szakértőbizottság. A bizottság tüzetesen megvizsgálta azt a helyet, ahol a robbanás történt. Megállapították, hogy a bomba két irányba sugárszerűen hatott és nem annak a szobának a padlóját szakította át, ahol a pokolgép explodált, hanem a szomszédos szoba padlóját zúzta keresztül és ennek a szobának a falát rombolta le úgy annyira, hogy még a vastraverzek is elhajlottak.

Legelső sorban természetesen azt kutatták, hogy *miféle gyártmány lehet* az a pokolgép, amely ezt a rettenetes pusztítást idézte elő. Eddigél még bizonyosat nem lehetett megállapítani, mert a bomba oly alapos munkát végzett, hogy nagyon kevés olyan nyom maradt utána, amiből következtetni lehetne a gyártmányra.

Valószínűnek tartják, hogy

orosz mintájú pokolgéppel történt a merénylet és ebben az esetben bizonyosan lehet állítani, hogy orosz kéz játszik közre a merényletben.

Az a vélemény azonban, amely ezt hangoztatja, a vizsgálatnak mostani kezdő stádiumában csak föltevés lehet, mint ahogy minden egyéb az, ami a tettesekre vonatkozik.

Megirtuk, hogy a pokolgépet tartalmazó csomagot Csernovicban adták föl. A küldemény érkezése előtt egy levél érkezett ugyancsak Csernovicból, amelyben száz korona volt és ennek a levélnek az írója közölte, hogy nemsokára csomagot fog küldeni, amelyben értékes tigrisbőr lesz. A rendőri nyomozás ezen az alapon indult el, hogy megállapítsa, ki a merénylet tettese. A levelet férfikéz írta, de ennél többet egyelőre nem lehetett megállapítani.

A debreceni rendőrség táviratban fordult a csernovici rendőrséghez, a mely tegnap este telefonon részletes jelentést kért. A csernovici rendőrség azt is közölte a debreceni rendőrséggel, hogy

a bűnjeleket azonnal küldjék Csernovicba, mert valószínű, hogy annak az alapján a tetteseket hamar kézrekerítik.

Nagy Károly budapesti detektívőnök ma délután detektívjei kíséretében Csernovicba utazott és ott folytatja a nyomozást. Lehetséges, hogy már Csernovicban eredményre fognak jutni. Valószínű azonban, hogy a merénylet számai visszanyulnak Szatmármegyébe és ebben az esetben a bűnösök elfogása néhány nappal később történhetik csak.

A merénylet elkövetésével egyelőre természetesen személyeket nem lehet gyanúsítani, legföljebb egyes irányokat. A nyomozás a legnagyobb energiával és legapróbb részletességgel folyik mindenfelé. Legelső sorban a bomba szerkezetéből igyekeznek megállapítani a földadóját. Eddig megállapítottak annyit, hogy a pokolgép négy irányu volt, jobb és baloldali, azonkívül alsó és felső. Ez azt jelenti, hogy

ha a csomagot jobboldalon, alul avagy fölül bontották volna ki, a robbanás mindenképpen megtörténik,

csupán csak akkor nem következett volna el a katasztrófa, ha a pokolgépet tartalmazó ládát a

két keskenyebbik oldalán bontják föl. A pokolgép óraműre járt.

Gáti Bálint királyi ügyész annak a gyanujának adott kifejezést, hogy a merénylet elkövetésében orosz kéz játszott közre és hogy részük van ebben a merényletben románoknak is. Jaekovics püspöki vikáriust ugyanis nagyon gyűlölik a románok, mert ő volt az, a ki pápai bulla alapján birtokba vette azokat a plébániákat, a melyek ezelőtt a román egyházmegyéhez tartoztak. Miklóssy István püspök látta, hogy a románok nem jó szemmel nézik működését és több ízben olyan nyilatkozatot tett, hogy még az élete sincs biztonságban.

A másik fontos bűnjel az a tigrisbőr, a mely a csomagban volt és amelyről levelében a főhadó azt írja, hogy ajándékba küldi a püspöknek. Erről a tigrisbőrrel megállapították, hogy utánzótt. Rövid vizsgálódás után ugyanis kiderült, hogy ez csak báránybőr és azt is meg lehetett állapítani, hogy körülbelül három héttel ezelőtt nyuzták le az állatról. Ebből már azután körülbelül teljes biztossággal arra lehet következtetni, hogy románok vannak a bűnben.

A báránybőr kikészítésének a módja és egyéb körülmények megerősítik azt a föltevést, hogy a románok részesei a merényletnek. Erdélyben a románok ugyanis ilyen báránybőrből készült mellényeket és ruhadarabokat viselnek, azonkívül a báránybőrnek átfestése nagyon primitív és egyszerű ember munkájára vall.

A püspökség romba dől szobáiból ma délelőtt elszállították a püspökség levéltárát és nagyon sok fenyegetőző beadványt és levelet találtak, amelyben a románok mindenféle fenyegetéssel illették a püspökséget. A nyomozás ebben az irányban is kiterjeszkedett.

Miklóssy püspök nem sokat adott a fenyegetésekre és egyszerűen az irattárban helyezte el. Több hozzáintézett román címzésű levelet vizsgálódott és ráírta a borítékra: „Írjatok magyar nyelven.”

Délután három órakor jelentik a Magyar Távirati Irodának: A rendőrség már nagyjában befejezte a nyomozást a bombamerénylet dolgában. Ma állítják össze az anyagot és a bűnjeleket, amelyeket még éjszaka utnak indítanak Csernovicba. Bogisits, a fővárosi rendőrség fegyverszakértője ma megtekintette a bombaszilánkokat és most készíti el jelentését.

Oroszok, vagy románok ?

Megírtuk, hogy Nagy Károly budapesti detektívőnök négy detektívvel érkezett Debrecenbe, akik azonnal hozzáfogtak a nyomozáshoz. A detektívek segítségére áll a debreceni rendőrség, továbbá Dulicskovics határszéli rendőrfelügyelő, a máramarosszigeti rutén pöröggyik koronatanuja, Bobrinszky gróf volt titkára, aki a rutén viszonyok egyik legalaposabb ismerője. Rendkívül érdekes, magas, szőke ember, igazi szláv típus és beszéli is csaknem az összes szláv nyelveket. Egy rendőrtisztviselő, akinek irányító szerep jutott a nyomozásban, az eddigi eljárásról így nyilatkozott:

— A rendőrség ugyszólván már nyomon is van. A merénylet értelmi szerzőit Bukovinában kell keresni, még pedig részben román, részben rutének között. Nem akarok itt személyeket megnevezni, de utalnom kell arra, hogy a görög katolikus magyar püspökség felállításá miatt egyaránt gyűlölködtek a magyarok ellen pravoszlávok és a románok. A románok azért, mert az új egyházmegyébe majdnem tizenkilencezer román került, a rutének pedig azért, mert a munkácsi egyházmegyéből majdnem tizenkilencezer rutén került a hajdudorogi püspökség kebelébe. Ők ezt a tizenkilencezer

embert elveszetteknek tekintették. Alaposan megvizsgáltam azt a levelet, amelyet Miklóssy püspöknek küldtek Csernovicból. Nekem az a nézetem, hogy ezt az irást csak pap írhatta, vagy legalább is olyan ember, aki papi körökkel van összeköttetésben. A levélben ugyanis ez a kitétel fordul elő: . . . a szent misében János, Teréz és Mária drága elhunytainkat említettetni méltóztassék . . .

A misében valakit említettetni és valakinek misét szolgáltatni között oly finom megkülönböztetés van, amit rendszerint csak papi emberek tudnak. Lehetséges, hogy papnövendék írta a levelet. Bár a levél ortografiai hibákkal van tele, az említettetni szó egész precízen van leírva. Nekem az az impresszióm, hogy a levelet magasabb intelligenciával bíró egyén írta. Csak példának említem fel, hogy a máramarosszigeti pör egyik vádlottjának, Gerovszkynek a felesége egy román esperesnek a leánya. A rendőrség megállapította, hogy az állítólagos leopárd bőr nem más, mint olósó, ócska keeskebőr, egyszerű piaci áru, amelyet Bukovinában mindenfelé árulnak.

Az orosz artistanő.

— A tettesek nyomában. —

A debreceni rendőrség ma délután megállapította, hogy a pokolgépet egy orosz származású nő adta fel postára, akinek kezétől származik az a levél is, amelyben bejelenti Kovács Anna, hogy száz koronát és kegyzsereket küld a püspöknek.

A levelet és csomagot feladó nő a szombati nap folyamán Debrecenben tartózkodott és az Angol királynő szállóban szállt meg. Kozmann fényképésznél le is fényképeztette magát és a fényképész emlékszik rá, hogy a nő nagyon izgatott volt és hibásan beszélt magyarul.

A neve Bogarski Katalin, Kiebben lakik, a lakcíme Mihajlovskaja Tereul 9.

Letartóztatása iránt a debreceni rendőrség az egész határon táviratilag intézkedett. A szálloda bejelentőlapját és a püspökhöz írt levelet a rendőrség a mai nap folyamán összehasonlította és megállapította, hogy

a két irás teljesen megegyezik.

Debrecenből jelentik: A nyomozás teljes erővel folyik. A rendőrség sajtóirodája jelentése szerint megállapították, hogy Bogarszki Katalin, akit azzal gyanúsítanak, hogy a merényletben része volt e hó tizenkilencedike és huszonegyediké között Debrecenben volt és az Angol királynő szállóban lakott. Huszonkettikén utazott tovább. Annyit megállapítottak, hogy a körösmezői gyorsvonaton a határ felé utazott el. A rendőrség a körösmezői vonalon levő városok hatóságait megkereste a nyomozás megejtése végett.

Csernovicból jelentik délután 3 óra 10 perckor: Tegnapi délután érkezett ide a debreceni rendőrség távirata, a melyben értesítette az itteni rendőrséget, hogy Miklóssy István görög katolikus püspök ellen bombamerényletet követett el. Részletesen le van írva a táviratban, hogy a pokolgépet Csernovicban adták fel február huszadikán és pedig az első számú postahivatalban. Az értesítés szerint a szállítólevélnek ez a címzése: Nagyméltóságú görög katolikus püspök urnak, Miklóssy Istvának, Debrecen. Tartalma: ajándéktárgyak. Értéke: 1300 korona. A debreceni rendőrség távirata az itteni rendőrségen nagy megdöbbenést

keltett. A rendőrkapitány több detektív kíséretében nyomban a postahivatalba sietett és megkezdte a nyomozást. Elsősorban kihallgatták azt a tisztviselőt, aki február huszadikán a csomagfelvételi osztálynál teljesített szolgálatot. Vallomását, a melyet titokban tartanak, jegyzőkönyvbe foglalták. A postatisztviselő és a kihallgatott postaszolgák fontos vallomást tettek. A rendőrség azt hiszi, hogy e vallomások alapján sikerül a merényletet kinyomozni. Holnapra ide várják Nagy Károly budapesti detektívőnököt, aki segíteni fog a nyomozásban.

A Neue Freie Presse-nek Csernovicból a következőket jelentik a merényletről: Az itteni rendőrigazgatóság tegnap éjszaka tizenkét órakor vette a debreceni rendőrségnek a merényletről küldött távirati értesítést s mint-hogy az csak röviden közölte a tényállást, a rendőrigazgatóság azzal a kéréssel fordult Debrecenbe, hogy az összes bűnjeleket egy rendőrtisztviselő útján juttassák el Csernovicba, mert ezek az ügy felderítéséhez mulhatatlanul szükségesek. A csernovici rendőrségen meg vannak róla győződve, hogy politikai merényletről van szó. A debreceni távirat vétele után a csernovici rendőrség azonnal hozzáfogott a nyomozásához. Megállapították, hogy február 19-én külföldi utasok érkeztek Csernovicba, akik huszadikán este elutaztak. Minthogy a rendőrségnek olyan információi vannak, amelyek gyanussá teszik ezeket a külföldieket, nyomon követik őket és a rendőrség reméli, hogy helyes nyomon vannak. Az a feltevés, hogy bukovinai emberek direkt összeköttetésben állanak a merénylet ügyével, kizártnak látszik s emellett szól az is, hogy a bukovinaiak Hadikfalva nevét nem írták volna helytelenül. Ugy a ruthének, mint a románok és magyarok különböző írásmódokat használnak a helységnevek írásánál, amiből kiderül a csomagon lévő felírás fontossága a csomag feladójának megállapítása szempontjából.

Csernovicból jelentik: Az itteni rendőrség ma este nyolc órakor a következő hivatalos jelentést adta ki: „A tettel gyanúsított két idegen csütörtökön, tizenkilencedikén este a gyorsvonattal, Romániából érkezett ide és nyolc óra felé az Imperial-szállóban szállott meg és az éjet itt töltötte. Másnap pénteken, huszadikán gyorsvonattal, Iekány felé, Romániába utaztak tovább. Meg van állapítva, hogy a két ember pénteken, huszadikán

az itteni főpostán százhusz koronát és egy nehézsúlyú értékesomagot adott fel a püspök címére és feladónak Kovács Anna nevét írták.

Az illetők huszonegyedikén a román határra érkeztek. Az idegenek a szállóban a bejelentő lapra azt írták: Mandosescu Silvia artista Jassyból és Avram Tudor kereskedő Jassyból. Mind a ketten magas termetűek voltak, egyik barna, borotvált, kicsit kanesalit a jobb szemén és hébe-hóba cvikkert vett fel. A másik szőke, angol bajuszos férfi volt. Mind a ketten harminc-negyven év között lehettek. Tarsaságukban volt egy nő, akiről azonban Csernovicban bővebb adatot beszerezni nem lehetett. A nyomozás folyik.

Látogatás a halottaknál.

— Boncolás, temetés. —

A merénylet szerencsétlen áldozatait ma reggel a kórházban felboncolták. Az orvosok megállapították, hogy *Csath Sándor dr.*-nak a detonáció következtében a mája szakadt le és ez okozta halálát. Az égési sebek nem voltak halálosak. *Jaczkovics Mihály* és *Slepkovszky János* halálának közvetlen okáról az orvosi vizsgálat nem tudott semmit megállapítani, mert holttestük darabokra volt szaggatva. *Slepkovszky János dr.* és *Csath Sándor dr.* temetése holnap, szerdán délelőtt tíz órakor lesz. *Jaczkovics Mihály vikárius* holttestét Hajdudorogra szállítják és ott fogják eltemetni. A vikárius ugyanis a hajdudorogi görög-katolikusoknak plébánosa volt.

A sebesültek állapotában ma reggelre némi javulás állott be. A merénylet súlyos sebesültjei: *Kriszta Elek* segédlelkész és *Dávid Mihály* joghallgató valamivel jobban érzik magukat, bár arcuk, fejük, mellük rémesen össze van égetve. Az orvosok ma már bizonyosra veszik, hogy felgyógyulnak. A többi sebesült is jobban van.

A hajdudorogi görög-katolikus püspökség ma reggel a következő gyászjelentést adta ki:

A hajdudorogi gör. kath. püspökség mély fájdalomtól megrendülve tudatja, hogy

nagyságos és főtisztelendő

Jaczkovics Mihály

hajdudorog-egyházmegyei püspök-helyettes

Nagyontisztelendő

Slepkovszky János

püspöki titkár

és

Csath Sándor dr.

ügyvéd, a hajdudorogi gör. kath. püspökség főügyésze

folyó hó 23-án délelőtt tragikusan elhunytak.

A megboldogultak hült tetemeit folyó hó 25-én, szerdán délelőtt 10 órakor, a görög katolikus templomban tartandó engesztelő gyászmise után fogjuk a Szent Anna-utcai kath. sírkertben örök nyugalomra helyezni.

Debrecen, 1914. február hó 23-án.

Legyen emléktük örök és nyugalomuk boldog!

A híres, sokszor megénekelt Péterfa-utcai külső végében van a debreceni kórház. Egész kis város. Csupa apró, emeletes ház, all egy hatalmas, árnyas kertben. A pavillon-tömkelég legvégén, a fal mellett van a halottas-ház. Hosszu, földszintes épület. A kertből két lépcsőn megy fel az ember a fedett folyosóra, melyből sorban egymás mellett ajtók nyílnak. A balsarokban van a boncolóterem. A műtőasztalon valami meghatározhatatlan tömeg fekszik fehér lepen, fekete viaszos-vászonnal letakarva. A szolgák felemelik a vásznat. Borzasztó látvány.

— *Slepkovszky János, a püspöki titkár!* — mondja, *Zsigmond Ervin dr., a kórház orvosa.*

Az egész emberből csak a háta maradt meg. A többi — nincs sehol. A fej helyén egy darab puszta bőr lóg, rajta a lepörkölődött haj maradványai. Az arc, a nyak eltűntek. A törzs véresen, esonkán, egy huscsafatban végződik, mely a két váll közül tör elő. A lábakat többől letépte az explozió s leszakította a mellett, gyomrot, hasfalakat is. Egy borzalmas zsiger- és bélesomó látszik ki az ép hát alól. Ennyi maradt meg a püspöki titkár-

ból. A teremben fojtó szag, a pörkölt hus illata érzik. A kíváncsiság behozott néhány kórházi ápolónőt is. Edzett idegü, sok rémséget látott asszonyok. Ezt azonban ők sem bírják el. Egyik rosszul lesz.

A halottasház másik végében egy ajtóra ki van írva: hullaterem. A fal mellett, husszu asztalokon, nyolc halott. Csak kettő a katasztrófa áldozata. A többi a kórházi ágyon halt meg. Egyik sarokban egész halom összepörkölt, cafrangokra szakadt ruha, cipők darabjai. A három áldozat öltözéke. Csupa véres, hajmeresztő holmi. Legszélről, a terem jobb sarkában, az első asztalon fekszik *Jaczkovics Mihály*, a vikárius holtteste. A fej itt is hiányzik. Mintha baltával vágták volna le a nyakat a törzsről. Jobb karja csuklógig ép. A kéz helyén egy véres esontdarab mered elő. A jobb lábát többől leszakította a robbanás. Az altest felszakítva, pusztán, szabadon fekszik a máj és a szív.

A harmadik asztalon fekszik *Csath Sándor dr.*, a püspökség szerencsétlen ügyésze. A katasztrófa után még élt néhány órát. A kórházban halt meg, mielőtt eszméletre térhetett volna. Koponyatörést s hatalmas égési sebeket szenvedett. Az ő teste a legépebb. Nem hiányzik belőle semmi. A bőr azonban keresztül van lyuggatva, akár a szita s a kórházban fejére, karjára, lábszárára helyezett kötések alól mindenütt kiserkedt a vér.

Papp Gyula görög katolikus lelkész a kórház halottasházában ma beszentelte a három áldozat holttestét, éjjel felravatalozták a tetemeiket és a templomból fogják holnap délelőtt eltemetni.

Ravatalon a három martír.

Debrecenből jelentik: A holnapi temetésre nagy részettel készülődnek. Ma Debrecenbe a temetésre nyolcvan pap érkezett. A kórház halottas házában ma délután ravatalozták fel a halottakat. A három halott egymás mellett fekszik. Középen van *Csath ügyvéd*, fekete ruhában, kezében kereszt. Mellén mimóza virágcsokor, a csokor alá édesapja *Csath Zsigmond* anyja arcképét helyezte el. Jobb oldalt *Jaczkovics fekszik* fekete papi reverendában, baloldalt *Slepkovszky*. A halottakat este a kórházból a görög katolikus templomba szállították át.

Kifosztották Csath dr. hulláját.

Debrecenből jelentik: *Csath Zsigmond* nyugalmazott postafőnök a szerencsétlen véget ért *Csath Sándor* ügyvéd atyja, ma bejelentette, hogy fia holttestéről elveszett aranyórája, aranylánc, ezerhatszáz koronát tartalmazó pénztárcája és azok a részvénytulajdonosok, melyeket a Debreceni takarékpénztárnál tegnap be akart váltani. A meghalt ügyvéd zsebében csak egy csomó kulcsot találtak. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy hová tűntek az értéktárgyak.

TANÜGY.

(—) Női felső kereskedelmi iskola Aradon. Két év óta tartó fáradhatatlan akciói kielégítő eredményét jelenti az a leirat, mely a napokban érkezett a kulturminisztertől az aradi Kereskedelmi és Iparkamarához. Az aradi szakkörök és a szülők tudvalévően két év óta többször kérelmezték a minisztertől, hogy az Aradon létesítendő női felső kereskedelmi iskolához adja meg az alapítási és működési engedélyt. A többszöri elutasítás után az érdekeltég Arad város országgyűlési képviselőjének támogatásával most megkapta az iskola felállítására a minisztertől elvi jóváhagyást. Ebben a fontos ügyben rövid idő múlva az aradi Kereskedelmi és Iparkamarában beható tanácskozás lesz, amelyen Arad város vezetői és az

összes kereskedelmi érdekképviseletek megbízottai is megjelennek. Ezen az ülésen döntik el, hogy a régen sürgetett női felső kereskedelmi iskola működése miképpen volna biztosítható.

(—) A pankotai állami elemi iskola február 20-án ünnepelte fennállásának tíz éves évfordulóját. Az összes egyházakban istentiszteletet tartottak, azután *Kövágó János* vendéglős nagytermében ünnepély volt, melyet *Gherba Gusztáv* gondnoksági elnök nyitott meg tartalmas beszéddel. Az ünnepi beszédet *Gombos Antal* állami iskolai igazgató mondta. *Régenhold János* állami iskolai tanító közben az iskolás gyermekekből összeállított énekkarral szép alkalmi énekeket adott elő. Másnap műkedvelő előadás volt a szegénytanulók javára.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Rablás bódító itallal.** Deheleán Száva, aradi napszámos a múlt évben Temesvárott megismerkedett egy korcsmában *Deszpót György* többször büntetett csavargóval. *Deszpót* poharazás közben nagy titokban elmondotta Deheleánnak, hogy van neki egy titka, amelynek segítségével sok pénzt lehet keresni. Be is avatta mindjárt Dehelánt a titokba: egy szert adott neki, amely pálinkába keverve hosszú időre elaltatja a médiumot, akit aztán kényelmesen ki lehet fosztani. Deheleán és bátyja, *Pável* nemsokára alkalmazásba is vették Aradon a szert, a bódító nadragulyát. A *Fekete Bárány* korcsmában *Dergenyés György* gazdát kínálták meg a veszedelmes szerrel kevert pálinkával s miután elaludt, 12 koronáját, arany óráját és láncát vették el tőle. *Hátszegán János* Forray-utcai gyümölcskereskedőt üzletében bódították el s tőle kétszáz koronát loptak el, *Erslei István* lesi gazdát a vásár alkalmával kínálták meg a bódító pálinkával s tőle bundáját lopták el, *Zima András* temesvári iparost a vasuton fosztották ki. Összesen tíz ilyen esettel vádolja a két Deheleánt és *Deszpót* az aradi ügyészség. A vádlottak a három aradi tett elkövetését tagadják. A bizonyítási eljárás során, amely délután öt óráig tartott a tanúk rábizonyították a tagadó vádlottakra a tett elkövetését. Délután fél hatkor a bíróság — a mely már ítélet hozatalra vonult vissza — a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta s elrendelte Dehelcén Száva elsőrendű vádlott születési anyakönyvi kivonatának beszerzését. Deheleán ugyanis maga sem tudja biztosan, hogy hány éves, 18-e, vagy 19, pedig ez a körülmény rendkívül fontos, mert ha az elsőrendű vádlott még nem lépte túl 18. életévét, akkor a bűnügy a fiatalok tanácsa elé tartozik s így újból tárgyalják.

§ **A kémkedő tiszték ítéletei.** Bécsből jelentik: Mint ismeretes *Jandrics Cedomir* a kémkedéssel vádolt főhadnagyot pár nappal ezelőtt halálra ítélték és az ítélet végrehajtását öccse, *Jandrics Sándor* vezérkari tiszt bűnpörének letárgyalásáig felfüggesztették. A katonai törvényszék ma ítélt meg a fiatalabb *Jandrics* felett és öt tizenkilenc évi súlyos fegyházra ítélte. *Kunz őrnagy* hadbíró tíz évi súlyos börtönt indítványozott, melyet a bíróság husz évre emelt fel. A katonai főtörvényszék az ítéletet megváltoztatta és tizenkilenc évi börtönre szállította le, mert beszámította a vizsgálati fogságot.

§ **Ítélet előtt a rutén pör.** Máramaros-szigetről jelentik: A rutén pörben ma délután fejezte be *Illés főügyész* vádbeszédét. Őt vádolt ellen izgatás, a többiek ellen izgatás és lázítás büntette miatt emelt vádat, Vorubcsket pedig külön még megvesztegetéssel is vádolja. A vádbeszéd után *Klein Arthur dr.* *Kabalyuk* és *Balkanetz* védője, majd utána *Báthori dr.* tartotta meg védőbeszédét.

Pokol gép — vámmentes.

(Felelet egy kínos kérdésre.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, február 24.

A hajdudorogi püspöknek szánt ekrazitoláda, a debreceni borzalmas merénylet most a legaktuálisabb témája a társaságnak. Nemesak beszélnek róla, kombinációkat alkotnak a csernovici feladóról. Rutének, románok, oroszok... erről folyik a szó. A tragédia minden apró mozzanata ismeretes, megtárgyalt dolog már, úgy, hogy elég egy külföldről érkező csomag: máris az ekrazitos ajándék-küldeményre gondol az ember.

Egy aradi urral történt meg ma, hogy a csomaghordó postás váratlanul bekopogtatott hozzá. A csomagot, amelyet hozott, Erfurtban, Németországban adták postára. Ismeretlenül hangzott a feladó neve is és az aradi címzett elgondolkodva nézett a nem várt csomagra: vajon ki küldhette? mit küldhet?

— Maradjon csak kissé barátom — fordult tréfás biztatással a postáshoz — had nézzük meg együtt: nincsen-e benne ekrazit? Én ugyan nem vagyok püspök, de azért csak nézzük meg...

A postás hirtelen Szima Imrére, a debreceni szerencsés postásra gondolt, aki most annak köszönheti életét, hogy hasonló szives marasztalásnak nem engedett és a csernovici küldemény felbontása előtt odébb állt. Ki tudja? — töprengett a derék aradi postás. — A közmondásban a kapanyél is — izé — felrobban... És már sietve válaszolt is:

— Nem érek rá kérem szépen, sok a dolgom...

Olyan igen sok lett a dolga, hogy még a szállítólevelet is szívesen aláíratlanul hagyta volna, ha az aradi ur maradása nem biztatja.

— Ettől a csomagtól igazán nem kell elfutnia — szól mosolyogva. — Nézze csak: Erfurtból jött, ebben nem lehet bomba, vagy pokol gép, mert a vámhivatalban felbontották, megnézték, mint ezt külföldi csomagnál kell is...

A postás azután nyugodtan elment, az erfurti csomag titka is kiderült — valóban nem volt benne ekrazit — de az aradi ur előtt ez a kis jelenet megvillantott valamit, ami belevilágít a csernovici titokba, magyarázatot ad arról, hogy miért indult Bukovinából haláltosztó utra Kovács Anna küldeménye.

A hajdudorogi püspök életére és hivi megremegetésére — ez a nyomozás mai homályában is hihető, valószínű — nem csángó, nem rutén, nem is bukovinai emberek, de alighanem nem is románok törtek. A kéz, amelyik beállította, elrendezte, parancsolta a pokol gép tervét: orosz kéz volt. Miért hogy még sem jött a Miklóssy püspökhöz indított halál-csomag egyenesen Moszkvából, Varsóból, Kievből, vagy akármelyik kisebb orosz városkából? A tettes, a küldő ott még jobban titokban maradhatott volna, vagy legalább is a derék és bölcs orosz rendőrség olyan tettést nyomozott volna ki, amilyen neki tetszik. Azért az apró csomagért, hogy hadikfalvai Kovács Anna irását játszásközbe, nem lett volna érdemes megkockáztatni a bonyolult csernovici kirándulást és levelezést. A bukovinai küldemény titkának ehhez a részéhez a vámhivatal a kulcs!

Ha a határon, a monarchia határán tullan indul el a csomag: legfeljebb a vámhivatal robban és a vámellenőr gyomrába vág gödört tizenhármas kilogram ekrazit. El kellett kerülni a vámot, ki kellett játszani azt a veszedelmet, hogy a felnyitástól öldöklővé váló

ajándékot előbb bolygassák meg, mint a debreceni püspöki palotában. Ezért indult utra az orosz pokol gép Csernovicból, a monarchia földjéről és vámhivataltól mentesen köszöntött be pusztító titkával Debrecenbe.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi műsor:

Szerda: *Mária Antónia*, színjáték. P. Márkus Emilia vendégfelléptével. (C. bérlet.)

Csütörtök: *A cárnő*, színmű. P. Márkus Emilia vendégfelléptével. (A. bérlet.)

Péntek: *Boszorkány*, dráma. P. Márkus Emilia vendégfelléptével. (B. bérlet.)

Szombat: *Kaméliás hölgy*, színmű. P. Márkus Emilia vendégfelléptével. (C. bérlet.)

* **Aladár nem számár.** Ezer mosolygós gyermekre gyönyörködött, lelkesedett és izgult ma délután Komor Gyulának „Aladár nem számár” című gyermekoperettjén. A felnőttek külön szórakoztatást találtak az izgalomtól kipirult gyermekek színlelőadásában, akik aktív részt vettek a színpadon történő eseményekben. Győző Alfrédet, aki a tehetséges, tehát nem számár Aladárt adta, ezer torok figyelmeztette, hogy ne üljön abba a fauteuilbe, amelyikbe a barátságába bujtott Várnai bácsi egy bombát helyezett el és Győző a gyermekek élénk öröme meg is fogadta a kedves tanácsot, ami azután az életét megmentette. Ilyen kis epizódok tették felejthetetlenül kedvessé ennek a sok érzékkel megírt gyermekoperettének a mai bemutatóját, amelyben a színészek lelkesedéssel és a gyermekek iránti nagy szeretettel szinte a premier izgalmát varázsolták úgy a színpadra, mint a nézőtérre. A színészek soha lelkesebb publikum előtt nem játszottak és ennek az eredménye az lesz, hogy ezt a kedves gyermekoperettet akár még egy féltucatszor is előadhatják.

* **A színház közlései.** Márkus Emilia első fellépte. Napok óta szakadatlanul nagy embertömeg verődik össze a színház pénztára előtt, amelyet formális ostrom alá vesz a közönség. Csak szenzációs színházi estéket szokott a közönség ily mérvű érdeklődése megelőzni, most Márkus Emiliát illeti meg, az ő személyének szól ez a már előlegesen megnyilvánuló szeretetteljes tüntetés. Márkus Emilia ugyanis szerdán kezdi meg négy napos vendégjátékát Aradon és szerdán, vendégszereplése első napján Mária Antoniában, Szomorú Dezső artisztikusan szép, poétikus szindarabjában lép fel az aradi közönség előtt.

Vasárnapi előadások. Vasárnap az idei szezon két nagyszerű darabja kerül színpadra, délután a Buki, este a Tamlásszék 10.

* **Pompás gyermek-műsor az Apollóban.** Az aradi gyermekvilágnak nagy eseménye lesz az Apolló-színház csütörtöki gyermekelőadása, amelynek műsorán nemesak a legpompásabb humoros képek vannak, hanem szerepel azon a mozi valameányi gyermekművésze. Előre is elgondolható, hogy az Apolló-színház apró látogatói milyen boldog örömmel fognak mulatni a kis göndörtürt Palkó huncutságain és a többi gyermekszereplők ügyes, kacagató munkáin. Az előadás csütörtökön fél 3 órakor kezdődik. A helyárakat 60, 40 és 20 fillérben állapította meg a direkcio. 4256

* **A Mozi eseményei az Apolló-színház műsorán** valósággal összetorlódtak. Nemesak minden műsornak van egy slágere, hanem egy műsoron két-három nagyobb film is szerepel. Holnap, szerdán még a csodás Reinhardt-kép kerül vetítésre egy nagyszabású drámával és több aktuális esemény bemutatásával, csütörtöktől kezdve pedig megjelenik az Apolló vásznán a mozi két legjobb művésznője: Suzanne Grandais és Henry Porten. Mind a kettőn más-más darabban lépnek fel. Ezenkívül ugyanezen a műsoron mutatja be az Apolló színház a Négy ördög pompás sikerült paródiáját. 4256

* **Az Océán.** Az Uránia színház tegnapi közönsége egy ritka érdekes látvány emlékeivel távozott. Ami szépet, tökéletem a filmtechnika csak megteremteni tud: fényes termek, viharzó tenger, égő hajóóriás, a szenvedés és nyomorúság tanujai: mind ezen a képek összpontosítva vannak. Egy fogadás története ez, mely „a pénz nem boldogít” témája körül forog. John, a hirtelen meggazdagodott munkás élete tesz bizonyosságot nekünk erről. Előbb családi szerencsétlenségek érik, majd vagyona: egy hajóóriás pusztul el a tengeren. Csodás rendezésben váltakoznak egymással: a fényes klubhelyiségek, a nyomortanyák, majd a nyílt tengeren égő hajót láttunk. Fenségesen borzalmas a hajóóriás égése, recseg, ropog minden, lángok üldözik a matrózokat s ekkor Johnban felébred a lelkiismeret. Beteggé teszi a vagyont, amely elpusztult. 3

* **A sarga csikó.** Pathé freres szenzációs kolozsvári felvétele, melynél Imre Erzi életét vesztette csütörtöktől szombattig az Urániában kerül bemutatásra. Kedvezményes jegyek nem érvényesek. 3

Romboló munkanélküliek.

— Felhívás fosztogatásra. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, február 24.

Budapest nyomorgó munkássága ismét föl-emelte a szavát. Eddig kérés, majd követelés volt ez a szó, most egyszerre fenyegetőző lett. A népgyűlésen nemesak az elkeseredett sokaság közbeszólásai beszéltek egész meztelenül lopásról és rablásról, hanem a szónokok is feltűnő gyakorisággal emlegettek ilyesfélét.

A népgyűlés a régi képviselőház üléstermében folyt le. A rozoga terem régen fogadott magába ekkora sokaságot. Az elnök óva intette a karzat közönségét, hogy lábukkal ne dobogjanak, mert a karzat úgy meg van rakva, hogy könnyen leszakadhat.

A gyűlésen Feltner Béla elnökölt. Megnyitó szavai után Kitajka Lajos lépett az előadó emelvényre és egy óra hosszat tartó nagy beszédben vázolta a munkátalanság okait, a hivatalos körök hanyagságát s a munkásság türelmetlenségét. Beszédét veszedelmes tüntetések szaggatták félbe. Gyakran percekig nem állt meg a zugás, a melynek nem is volt semmi egyéb tartalma, mint hogy sok száz elkeseredett ember végre kikiabálhatta magát. Közben ilyen közbeszólások hallatszottak:

— Menjünk lopni!

— Rabolni fogunk!

— Nekünk nincs hazánk!

— A mi hazánk a Pozsonyi-utca!

És természetesen a politikai élet szörnyesnek a sóra és a Margitszigetre vonatkozó minden virága. A szónok végül a következő határozati javaslatot terjesztette elő.

A munkanélküliek február hónap 24-én, a régi Országház termében tartott gyűlése megállapítja, hogy a kormány és a főváros a közmunkák sürgős ügyében tett ígéretet nem váltotta be. Megállapítja, hogy a munkanélküliség hétről hétre nagyobb arányokat öltött, hogy tízezrével vannak munkások, a kik hónapokon keresztül munka nélkül vannak és éheznek. A gyűlés nyomatékosan figyelmezteti a közhatalóságokat, hogy kötelessége arról gondoskodni, hogy a dolgozni akarók munkához juszanak. A gyűlés megállapítja végül, hogy a nyomorgók tömegének már elfogyott a türelme és üres ígéretet helyett munkát követel. Felhívja a gyűlést a kormányt és a székesfőváros tanácsát, hogy a nagy munkanélküliségre való tekintettel a közmunkák kiadása iránt haladéktalanul intézkedjenek, a munkanélküliség elleni biztosítást pedig tűzzék napirendre. A Szakszervezeti Tanácsot pedig megbizja a gyűlés, hogy a kormánynál és a fővárosnál ezen intézkedések sürgetése iránt tegyen lépéseket.

A határozati javaslatot természetesen egyhanguan elfogadták. Ezután Farkas Lajos üdvözölt rövid beszédben a szociáldemokratapárt részéről a munkátalanokat. Végül Laki Béla szólalt föl, és erőshangú beszédét verssel fejezte, Ennek utolsó sora így hangzott:

— Ha nincs kenyér, rabolj magadnak!

Ezt percekig tartó lármával, éljenzessel és tapsal fogadták. Aztán az elnök bezárta az

ülést és fölhevítte a közönséget, hogy rendben oszlojon szét.

Mivel a sokaság aggasztóan nagyra látszott, a rendőrség többfelé igyekezett szétszaladni. A tömeg egy része a Vas-utca szorult, ahol a munkástanács több ablakot bevert, bezúrták a Rokus-kórház földszinti ablakait és megrongáltak egy ott áldogáló villamoskocsit. A tömeg egy másik része ugyancsak ablakokat zúzott be a Szentkirály-utcában. Sőt mintegy tíz ember be akart hatolni egy boltba fosztogatni. De ebben józanabb társaik megakadályozták őket. A tüntetőket a Klauzál-terén verte szét a rendőrség.

A Vas utcában tüntető tömeg egy része miután bezúrták a gázlámpákat és a kereskedelmi iskola ablakait is, megostromolt egy közönséget szállító társzerkezetet és dobálni kezdte a rendőroket. A lovasrendőrök a Rákóczy-uton fölfelé szorították a tüntetőket. A Dohány-utca és Erzsébet-körut sarkán kardot is használtak a rendőrök Nyole embert előállítottak.

HIREK.

Félmillió korona hozomány az át-mérnöknek.

— Elrabolta a feleségét. —

Távirati tudósítás.

Szombathely, február 24.

Izgalmas utcai botrány foglalkoztatja Szombathely lakosságát. Botár Árpád földbirtokos válófélben van a feleségétől, a kivel tegnap az utca véletlenül összetalálkozott. Az asszony kocsiában ült, egyszerre a földbirtokos kétszer elsütötte revolverét, amelynek golyói a kocsi feje mellett repültek el.

Botár ilyenformán arra kényszerítette a kocsist, hogy megállítsa a lovakat. Ekkor a kocsiából kirántotta a feleségét és a saját kocsijába ültette, azután elrohogott vele.

Tóth József kocsi szándékos emberölés kísérlete miatt följelentette a földbirtokost, akinek a letartóztatását várják.

Botár ügyei mostanában sokat foglalkoztatják a közérdeklődést. Idegenből került Szombathelyre, ahol mérnökként szerepelt. Sikertelenül megnyernie a dúsgazdag Bejczy család egyik leányát, akivel félmilliónyi hozományt kapott. Később kiderült, hogy nincsen diplomája, a pénz nagyrészt a tőzsdén eljátszotta és feleségével is durván bánt, aki e miatt válópórt indított ellene. A fiatal asszonyt gondnokság alá helyezték, a válópórnek pedig most kellett volna eldőlnie.

— **Milyen idő várható? A meteorológiai intézet jelentése.** Elvélve csapadék és némi hószállingó várható. — **Sürgönyprognozis:** Elvélve csapadék, hűvösebb.

— **I. Vilmos Albánia fejedelme.** Durazzóból jelentik: A hódoló küldöttség tagjaitól kapott táviratok szerint a fejedelem március első hetében érkezik Durazzóba. I. Vilmos trónralépése alkalmából nagy ünnepek lesznek itt, amelyekre már nagyban készülődnek. A neuwiedi ünnepekről és a királynak a küldöttséghez intézett beszédéről szóló híreket nagy lelkesedéssel fogadták. Az egész országban lázasan várják az uralkodót. Naponként küldöttségek érkeznek Albánia minden részéből, hogy részt vegyenek a király fogadtatásán.

— **Ujtitkos tanácsos.** Budapestről jelentik: A király Radnai Farkas, besztercebányai püspököt valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki.

— **A lugosi mandátum.** Budapestről jelentik: Plósz Sándor főrendiházi taggá való kinevezése alkalmából értesítette a lugosi választókerületet, hogy mandátumáról lemond. Helyébe Nikolits Dánielt, a lugosi munkapárt elnökét fogják jelölni.

— **Egy magyar gróf irásműve.** Budapestről jelentik: Vay Gábor gróf a Magyar Hírnap mai számában nyílt levelet ír Mezőssy Bélához, melyben a parlamenti őrség kérdésével foglalkozik. Helyeslem Mezőssynek azt a nyilatkozatát, — írja — hogy a parlamenti őrséget részint rendőri, másrészt hajduszlátra alkalmazzák. De a hajduk jó hírve érdekében kijelenthetem, hogy a hajduk becsületes, derék emberek, kik hasonló szolgálatokra nem volnának kaphatók. Ilyet csak a lerchenfeldi német csapzések hauszknachtjei viszik véghez, kiket többnyire Johannak hívnak. Ugy tudja, mikor ő katona volt és mint tüzérkapitány szolgált, a szabályok kimondották, hogy szolgálai állásban levők nem voltak tartalékos tisztékké kinevezhetők. Tiltakozik, hogy a hajdukat ilyen lerchenfeldi hauszknachtokkal tévesszék össze. A nyilatkozatnak következményei lesznek.

— **Aranylakodalom.** A legszükebb családi körben, az otthon meleg intimitásában ünnepelte ma egy széles körben tisztelt és nagyra-becsült aradi házaspár az ötvenedik évfordulóját annak a boldog órának, amelyben örök hűséget esküdtek egymásnak. Révész Nándor kereskedelmi iskolai tanár és neje Buchwalder Róza, gyermekeik és unokáik által körülvéve örvendeztek a mai jubiláris napon annak, hogy megérhették zavartalan boldogságban azt az évfordulót és testi, valamint szellemi erejük teljességével indulhatnak a gyémántlakodalom felé. A jó ismerősök, rokonok üdvözlésekkel, meleg megemlékezéssel keresték fel az ünneplőket, akik azonban, mint mindig, így ez alkalommal is szépen kitértek a nyilvános ünneptetés elől és boldogságuk egész szépségét köréjük sereglett gyermekeiknek és unokáiknak juttatták, akiket a társadalom hasznos tagjaivá neveltek és akik valamennyien tiszteletet szerettek annak a névnek, amelyet viselnek.

— **A játékbank ügye.** Budapestről jelentik: A margitszigeti kijárók ügyében Csopely Dénes dr. vizsgálóbíró áttanulmányozta már az ügyészség vádiratát és az összes ügydarabokat. A gyanúsítottak kihallgatását holnap kezdik meg, ifjabb Tolnay Lajost és Morvay Lajost hallgatják ki. Radánovits Ede és Mezei kihallgatására február 27-én kerül a sor. A panama-ügy ezen négy főszereplőjének kihallgatása azért lesz érdekes, mert most fognak először ezen ügyben személyesen nyilatkozni.

— **Albán harcok.** Berlinből jelentik: A Berliner Presscentrale Aténből azt a feltűnést keltő táviratot kapta, hogy Ismail Kemal bey Elbassan közelében megtámadta Essad pasa csapatait. Véres harc fejlődött ki, melyben mindkét részről igen sokan estek el és igen sokan megsebesültek. A harcban állítólag kétszáz albán csendőr is részt vett.

— **Kettős doktorátus.** Keszler Ede dr.-t az aradi szintársulat jeles tagját szombaton avatták a budapesti tudományegyetemen a jogtudományok doktorává. Keszler dr. a múlt év folyamán lett az államtudományok tudora és így most két doktorátusa van, amivel kevés színművész dicsekedhetik.

— **Halálozás.** E hó 20-án elhunyt Budapesten Ungár Lipót magánzó 73. éves korában, az elhunytban Kemény Manóné édes atyját gyászolja.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Szabó György adóhivatali tőtisztet az aradi adóhivataltól, a IX. fizetési osztályban való meghagyása mellett, adóhivatali ellenőrré a kevevárai adóhivatalhoz nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Hoffmann Antal békéscsábai terménykereskedő eljegyezte Herzog Franciskát, Herzog Károly leányát Tótkomlósról.

— **Hogy mulatnak a milliomosok?** Nemcsak Amerikában tudnak mulatni és excentrikus ötletre pénz tétőzolni a multimilliomosok, hanem — mint ez az eset mutatja — Budapesten is. Weisz Manfréd a csepeli fölténygyáros Nagy János-utcai és Mautner Ödön ismert magkereskedő Lendvay-utcai palotájában egész eredeti farsangi mulatság volt a minap. Hogy mindaz, ami csak egy mulatság keretében elképzelhető, minden ami drága, ami szép és jó, fölös mennyiségben volt ott — ez csak természetes. De mert művészi háziünnepélyre törekedtek és a rendezést Faragó Gézára, a kiváló dekoratív konstruktor művészre bízták, egészen különös dolgok történtek. A két egymással szomszédos ház belső és külső képét egészen átalakította. Szobákból termeket csinált. Ismét másokból intim szalonokat. És mert a két milliomos szomszéd nem tudott megegyezni abban, hogy ki legyen a házigazda, Faragó egygyé építette a két villát. Művészi folyosóval kötötte egybe a két szomszédos palotát, a folyosót pedig gőzfűtéssel melegítette, úgy, hogy a vendégek minden különösebb öltözködés nélkül mehetek át egyik épületből a másikba. De Weisz Manfréd se vonta ki magát az ötletes rendezésből. Egy sereg tüzértisztet és tüzérönkéntest hívott meg, akikkel a kertben ágyutüzeltést játszott el. Miniatűr ágyukból a tüzérönkéntesek tisztjeik kommandójára virágbombákat lőttek a vendégek közé. A virágokat perze Mautner Ödön szolgáltatta. Természetes, hogy a legszebbeket. Ilyen és ehhez hasonló látványosságban volt a vendégeknek részük. A költségek információk szerint a százezer koronához jártak közel. Egyháza az említett folyosó kerek tízezer koronába került. Így mulat a magyar ágyukirály és a magyar virágkirály, ha történetesen szomszédok.

— **Betörő volt a magánhivatalnok.** Budapestről jelentik: A detektívek ma reggel elfogták Weisz Armin harminékét éves magánhivatalnokot, akinek a Sziget-utca 4. szám alatt három szobás fényesen berendezett lakása van. Weisz Armin egy biztosító intézetnek volt a tisztviselője. Kétszázötven korona havi fizetése és százötven korona mellékjövedelme volt. Ugy látszik, hogy kevés volt neki ez a jövedelme, mert valósággal rendszeresen foglalkozott a betöréssel. A betöréseket egy testvérpárral szövetkezve követte el. Legutóbb a Wesselényi-utca 4. száma házába tört be, ahonnan azonban mindössze csak három koronát vitt el. A főkapitányságon, kihallgatása alkalmával tizenhat betörést ismert be. A detektívek most büntársait is keresik.

— **Agyonlővették magukat.** Berlinből jelentik: Az Eisenach melletti erdőben ma egy tizennyolc és egy tizenkilenc éves leány holttestére találtak. Egy Linde nevű tizennyolc éves fiú jelentkezett. És elmondotta, hogy látta, amint a két leány öngyilkos lett. Az ügyészség vizsgálata azonban megállapította, hogy a leányok nem tudni mi módon, súlyosan meg voltak sérülve és fájdalmukban az arra elhaladó Lindát kérték, hogy lője agyon őket. A fiú erre revolverével megölte a leányokat. Az ügyészség letartóztatta a fiút.

— **A házi tolvaj.** Özvegy Krémer Sándorné Bookó-utca 1. szám alatt lakó aradi lakos ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta száznegyven korona értékű aranyóráját és láncát. A rendőrség a tettes nyomában van.

— **Az aradi kereskedelmi és iparkamara** ezúton hozza tudomására az érdekelteknek, hogy az eszéki csász. és kir. katonai élelmiszer raktárkezelőségének pályázati hirdetménye különféle élelmiszer tárgyában a kamarai irodában betek

— **Tangó-estély —** botrányal. Budapest-ről jelentik: A hét valamelyik napjára tangó-estélyt hirdettek a Lipótvárosi Kaszinó igazgatósága. Erre a célra — a meghívók szerint — direkt Párisból hozatták el a leghíresebb tangótáncost partnernőjével, egy csodaszép francia leánnyal. Az estély elkövetkezett, a plutokrata városrész minden számottevő lakója ott volt a kaszinó nagy termében. Szemképráztaó toilettekben a hölgyek, frakkban a férfiak. Az estély kezdete előtt ideges suttogástól volt hangos a terem, nehéz várakozás után elkövetkezett a kezdet órája. És ekkor meglepetés érte a hallgatóságot. A rendező jelent meg a pódiumon és szellemesen bejelentette, hogy a táncosok nem érkeztek meg, mert nem érték el idején a keleti expresszt. Természetes, hogy ezt nem hitték el, mert nyomban híre terjedt, hogy a táncosok azért nem érkeztek meg, mert az ezer korona előleget nem kapták meg. Ruszt József, a kaszinó szűkmarku pénztárosa, soknak tartotta a honoráriumot és inkább elállott a valódi tangótól. De mert az egybegyűtteknek valamit mégis kellett nyújtani, a rendező bejelentette, hogy a közönséget két másik művész fogja szórakoztatni: R. Gombaszögi Frida asszony és Z. Molnár László, a Magyar Színház tagjai. Ennek nem várt eredménye volt. A közönség felkerekedett és elment. A művészek magukra maradtak.

— **Még egyszer az antenna.** A következő sorokat kaptuk a Kölcsey-egyesület elnökségétől: Kérjük annak a közlését, hogy a városháza és a pénzügyi palota között kifeszített antenna, bár felállítása igen nagy anyagi áldozatokkal járt, a Kölcsey Egyesület pénztárát nem terheli, mert azt az előadó tudós professzor személyére és az aradi közönségre való tekintettel az Aradi Vilamosági Rt. díjtalanul szerelte fel. Annak pedig, hogy az antenna nem vette fel a Budapestről adott jeleket, az oka abban keresendő, hogy a budapesti műgyetem feladó állomása szigorú katonai ellenőrzés alatt áll s ép a napokban közöltetett vele az a tilalom, hogy meghatározott erejű áramon felül nem szabad az antennát gerjeszteni. Hát messzire csak az tudja magát megértetni, akinek elég erőset szabad kiabálni; a budapesti államának csak suttognia volt szabad. — Ezzel remélhetőleg vége van nemcsak az antennák ügyének, hanem minden antennás, logaritmikus, professzoros felolvasásnak is a Kölcsey-egyesület zsurjain. Ám az is kétségtelen, hogy a rendezőségnek már akkor kellett volna a budapesti Marconi állomás „suttogó” képességével számolni, amikor Párisig szóló szikratávíró beszélgetések ígéretével beugrasztotta a jóhiszemű közönséget.

— **Főrabbi a feminizmus mellett.** Nagy feltűnést kelt Szegeden Löw Immanuel dr. főrabbinak a zsinagógában szombaton az istentiszteleten mondott prédikációja, melyben a feminizmusról beszélt, még pedig a legmelegebb rokonérzéssel. Mostanában alakult meg Szegeden a feministák egyesülete, óriási propagandát csinálnak a női egyenjogúsítás eszméjének és ez adott aktualitást arra, hogy a főrabbi a feminizmusról prédikáljon. A főrabbi helyeselte prédikációjában a nők mozgalmát és hirdette, hogy a munka szabadságának joga a nőket épen úgy megilleti, mint a férfiakat. A szokatlan prédikációt különféleképpen magyarázták Szegeden.

— **Rampolla levelei.** Rómából jelentik: Rampolla bíboros örökösai és a vatikán között létrejött egyezség folytán a főpap hátrahagyott leveleit elégetik. A levélautódafét ma kezdték meg.

— **Leltár miatt** mélyen leszállított árak Fischer-féle Nagy Áruházában, Arad Szabadság-tér 12. sz. alatt.

— **Miniszter a repülőgépen.** Londonból jelentik: Churchill Winston lord tengerészeti miniszter tegnap a londoni repülőtéren erős szélben fölszállt egy repülőgépen és a tenger fölé repült, hogy felülről megszemlélje a tenger alatt járó naszádokat. Churchill lord maga kormányozta a repülőgépet, mellette ült egy pilótatiszt. A sajtó nem nagyon örült a tengerészeti miniszter legújabb tettének, mert ok nélkül kockáztatta életét. Churchill lord azért repült föl, hogy kipróbálja, ki lehet-e kémleni nagy magasságból a tenger alatt járó naszádokat. A lapok azért helytelenítik vakmerőségét, mert ugyanabban az időben súlyos szerencsétlenség történt. Kemp polgári aviatikus, az angol repülőhadtest sofförje fölrepült egy Haynes nevű utassal. Tíz pernyi repülés után a repülőgép eltört és lezuhant, Haynes borzasztóan megsérült a fején, úgy, hogy nemsokára meg is halt, a pilóta pedig csonttörést szenvedett.

— **Ellopott ékszerek.** A kassai rendőrség ma táviratban értesítette az aradi rendőrséget arról, hogy Engel Manó ottani kereskedő lakását valaki álkulccsal felnyitotta és több száz korona értékű ékszert vitt el. A jelek azt mutatják, hogy a betörő Szuharics János nevű harmincegy éves rovottmultu egyén volt, aki minden valószínűség szerint Arad felé vette útját. A távirati értesítés vétele után a rendőrség rögtön detektíveket küldött az összes aradi ékszerészekhez és zálogházakhoz, hogy kutassanak az ellopott ékszerek után, de a nyomozás eddig még nem járt eredménnyel.

— **Hering-smausz a Fehér Keresztben.** Február hó 25-én szerdán este 8 órakor a Fehér Kereszt szálloda télikertjében katonazenével egybekötött hering smausz lesz. A cs. és kir. 33. gyalogezred zenekara Zellner A. karnagy ur személyes vezénylete mellett vig műsort ad elő, mely több új operette számból áll. Tekintve, hogy a Fehér Keresztben hasonló böjtköszöntő már régen volt, érthető az a nagy érdeklődés, amely az est iránt megnyilvánul.

— **Sok pénz megkíméltetik a közvetlen uri és női szövetbevásárlás által** Siegel-Imhof Brünn szövetgyári cégnél. Magánszemélyeknek azáltal a lehetőség nyújtatik, magukat a legolcsóbb gyári árért a legjobb és legdivatosabb szövetekkel ellátni. 9461

— **Rosenblüh H. és Társa divatára cég** értesíti a n. é. vevőközönségét, hogy az összes tavaszi újdonságok raktárra érkeztek. A n. é. közönséget kéri kirakatai megtekintésére. Kívánatra vidékre mintákat küldünk. 1185

— **Ügyvédi irodák b. figyelmébe.** A m. kir. Igazságügyminisztérium 9900-1913. I. M. sz. rendeletében előírt és kötelező négyféle végrehajtási nyomtatvány kapható az Aradi nyomda részvénytársaság könyvnyomdájában.

— **5 perc alatt megszüntet** mindenféle főfájást egy eredeti Kárpáti-féle fejfájás elleni pastilla, 1 üveg 12 adaggal 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél Kárpáti János gyógyszer-tárában Arad, Boros Beni-tér. 14

— **Postacsomag, ajánlottlevél és utalvány** feladási könyvek egész vászonkötésben, arany címnyomással kaphatók 1 korona 50 fillérért az Aradi nyomda részvénytársaság nyomdájában József főherceg-ut 22. sz., a Kossuth-szoborral szemben.

— **Álarcok és farsangi cikkek** Kerpelnél.

Az ARADI KÖZLÖNY telefonszámai:

Szerkesztőség (éjfélnappal)	—	357
Szerkesztőség (csak éjjel használható mellékállomás)	—	151
Kiadóhivatal és hirdetés osztály	—	151
Nyomda	—	151

TARKASÁGOK.

(A jó bizonyítvány.) Uj hivatalnokot keresett irodájába egy aradi cég és a főnök napokig bírálta kritikus szemmel a pályázókat. Végül is egy már nem fiatal férfi jelentkezett és egész kötegel bizonyítványt tett le a főnök asztalára. A kereskedő sokáig lapozgatott a bizonyítványok között.

— Kedves uram — fordult azután a pályázóhoz — önt nem használhatom. A bizonyítványai jók, jók, szépek: csupa kitűnően teljesítette a reábizottakat, nagyszerűen megfelelt. Hanem mégis különös, hogy harminc vagy hány bizonyítványa közül egyik se szól hosszabb szolgálatról: egy év félév, pár hónap . . .

— Megengedi, hogy kérdezzek valamit? — vágott közbe a hivatalnok. — Mi ér többet az ön szemében: amit egy ember mond, vagy amit tízen is megerősítenek?

— Természetesen az utóbbi.

— És inkább elhiszi azt, amit tíz ember mond, mint ha egy ember tízszer is megismétli ugyanazt?

— Persze.

— No lássa kérem: rólam harminc volt főnököm állítja, hogy nagyszerű, elsőrangú hivatalnok vagyok. Hát ez csak többet ér, mintha egyetlen egy tíz esztendő bizonyítványom lenne?

(Az ing.) Aradon is vannak még bohémek, akik egészen rendetlen életet élnek és állandóan vesződnek az apró anyagi gondokkal. Az elkeseredett bohém mosónője látogatását fogadta a napokban. A látogatás célja a mosószámla előterjesztése volt. Pénz ugyan nem csörgött a bohém lyukas zsebében, de legalább igyekezett lealkudni valamit a számlából.

— Hallatlan! — mondta. — Mosónő: maga negyven fillért számít az ingek darabjéért. Hallatlan!

— De kérem ifiur ez az ingmosás rendes ára!

— Azt elhiszem a női, de nézze meg az én ingemet: valamennyi csupa szakadás. Legalább egy negyed inget kitesz az, ami az ingemből lyukakban hiányzik és így ennyivel kevesebbet kell mosni rajtuk.

EGYESÜLETI ÉLET.

(*) **Mozi a kulturpalotában.** Manapság a mozitechnika a kultúra szolgálatában egyik legszámottevőbb tényező, elcsóságánál és érte-tőségénél fogva a publikum minden osztályának módja van élvezésére. Hogy hogyan ké-szülnek a filmek és a mozicsodák, kevesen tud-ják. A kulturpalota vezetősége ép erre van te-kintettel, amikor mozgóképeket mutatja be. hogy hogy készül a mozi? Hét mozgókép e-gy csomó állókép lesz, amelyhez a magyará-zatokat Gábor Dezső dr., a temesvári város mozgószínház igazgatója mondja el. Az előada-vasárnap délután 5 és fél órakor lesz a kulta-palota nagytermében. Jegyek esütörtöktől kezd-ve 20, 30, 50, 80 fillér és 1 korona árban a kulturpalota könyvtárában válthatók.

VÁROS ÉS MEGYE

Kinevezés. Urbán Iván báró főispán ra-ról értesítette Varjassy Lajos polgármeste-ly, hogy a mérnöki hivatalnál megüresedett iro-egédítiszti állásra Gál Ferenc eddigi segédjé-vevezte ki.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS

Ujaradi heti gabonavásár.
Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Ujarad, február 24.

Az időjárás mindinkább enyhébb lesz, úgy látszik, hogy a tavasz nemcsak átmenetileg köszöntött be, hanem állandósult. A szép idő a vetésekre kedvező.

A gabonaüzlet irányzata tartott.

Elkelt a mai piacon:

300 mm. buza	23'—24'—
300 mm. tengeri	13'—13'20
Rozs	16'—
Árpa	14'—
Zab	14'—

Az árak száz kilogrammonként koronákban értendők.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Budapest, február 24.

Készáru.

Kínálat, vételcédv. gyenge, 7 ezer mm. változatlan.

Határidő.

	Déli zárlat	3 órai zárlat
Buza 1914. áprillisa	12.23—12.24	12.24—12.25
Buza 1914. májusra	12.09—12.10	12.03—12.09
Buza 1914. októberre	11.02—11.03	11.03—11.05
Rozs 1914. áprillisa	9.23—9.29	9.28—9.29
Rozs 1914. októberre	8.60—8.61	8.61—8.62
Tengeri 1914. májusra	6.71—6.72	6.72—6.78
Zab 1914. áprillisa	7.68—7.69	7.66—7.67
Zab 1914. októberre	7.69—7.70	7.68—7.69

Az árak 50 kilónként számítva

Budapesti értéktőzsde (február 24.)

Osztrák hitel	640.25
Magyar hitel	846.75
4 ^o / _o koronajáradék	88.20
Osztrák-magyar államvasúti	725.—
Jelzálogbank	450.—
Lezámitolóbank	530.—
Hazai Bank	298.—
Magyar Bank	529.25
Kereskedelmi Bank	8834.—
Rimamurányi	870.—
Salgótarjáni	747.—
Köztel. Vasút	629.—
Városi Villamos	831.75

Bécsi értéktőzsde (február 24.)

Osztrák hitel	640.—
Magyar hitel	845.—
Osztrák-magyar államy.	713.—
Déli vasút	105.—

Felolós szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szerda, 1914. évi február 25-én:

C) Bérlet C) Bérlet

P. Márkus Emma felléptével:

Mária Antónia.

Színmű 5 felvonásban. Írta: Szomorú Dezső. Rendező: Dr. Beregi Sándor

SZEMELYEK:

XVI. Lajos	Várnai Jenő	Sieyes	Zempléni Z.
Miomandré	Dr. Bergr S	Robespierre	Ocskay M.
Mirabeau	Dr. Kesztler.	Mária Antónia	P. Márkus E.
Barnave	Herold Ede	Erzsébet	Komjáthy M.
Guillotín	Delli Lajos.	Lauballe	Nógráti M.
Bailly	Szabó Lajos.	Polinuac	Hampel I.

Kezdeté este 7/8 órakor.

NYILTÉR.

ASPIRIN

tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill.

Utánzatokat utasítsunk vissza.



3958

Szeretem a hosszú farságot,

a társadalmi kötelezettségeknek és egyéb mulatságoknak azonban kellemetlen hatása is van az egészségre. Leggyakoribb a meghűlés, a melynek következményei ellen Fay valódi sósejti pasztillája régóta bevált. Különösen jó szolgálatot tesz a pasztilla a raggel fölkelés után, mert a füsttől támadt elnyákosodást azonnal megszünteti s a nyakat gyorsan megszabadítja. Vigyázzon azonban a Fay-nevre mert csak Fay pasztillája készül a Taunus-hegységben levő Soden község 3. és 18. számú gyógyforrásának sójából. Egy doboz 1 kor. 25 fill. érért mindenütt kapható. 9488

APOLLO SZÍNHÁZ.

ZRINYI-UTCA. (BÁRÓ BOHUS-PALOTA.)

Minden csütörtökön

Gyermek-előadás.

Kacagtató képekkel.

Kezdeté fél 3 órakor

27

Fehér Kereszt szálloda Arad. MA,

szerdán este 8 órakor a Fehér Kereszt szálloda télikertjében

Katonazenével egybekötött Hering-smausz

amelyre a kö. önséget tisztelettel meghívja: 1256

Braun Gusztáv tulajdonos.

Uránia Színház

Csütörtökön 12/4 órakor

Nagy gyermek-előadás.

Kiváló humoros műsor.

Katonazene.

Csütörtöktől—szombatig:

A sárga csikó.

Népszínmű 3 felvonásban.

Nyomtatványok

osinos kivitelben készülnek az Aradi nyomda részvénytársaság nyomdájában



Sirolin "Roche"

biztos hatású tartós köhögésnél, alégutak hurutainál, hörghurut és asthmánál. Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes ártalmas következményektől. SIROLIN „Roche” oldólag és fertőtlenítőleg hat; elősegíti az etvágyat és emésztést. Sziveskejjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni



Nyilttér.

Ha Gyomor-bajban szenved Ha émelygés, hányási-inger vagy görcsök

kinossák. Ha bármiféle gyomortól származó bajban szenved. Gyorsan és biztosan megszabadul ezen bajoktól —

Ha a

Kárpáti-féle Novikum

Gyomor-cseppeket

használja,

mely a székely havasok alján termő páratlan jó hatású növényekből készül. Ize jó és kellemes. A sok ezer elismerő levél közül álljon itt egy mutatól.

Sürgősen kérek 12 üveget „Novikum” háziszorból, mert az utóbbi küldemény már fogytán van és nem akarok anélkül lenni.
Czoófalva, 1913. március 3.
Tisztelettel
Szeremley Császár Lajos,
kir. tanácsos, nyug. kir. tanfelügyelő.

Orvosi szakvélemény. A Kárpáti-féle „Novikummal” behatóan foglalkoztam és úgy találtam, hogy ezen háziszor nemcsak a gyomor különféle bajainál u. m.: Émelygés, étvágytalanság, görcsök stb. ellen használható jó sikerrel, hanem összetételénél fogva a vese működést is elősegíti, ami által a szervezetben keletkező egyéb zavaroknak is elejét veheti.
Kovácszán, 1909. aug. hó 8-án.
6077 Dr. Zentay Dávid
járasi orvos.

Kapható gyógyszerárakban 2 Kor., 1 K. 20 fill., és 60 fill. Üvegekben jó hatásért szavatol és a hol nem volna kapható, oda 3 nagy, 5 közép vagy 10 kis üveggel 6 Kor. 22 fill. érte bérmentve küld az egyedül készítő.

Kárpáti József
Arkos-Szepsiszentgyörgy Főter 4. sz.

Budapesten kapható a „HUNNIA” gyógyszerárban, Erzsébet-Körut 56. Főraktár Arad és vidéke részére gutori FÖDES KELEMEN gyógyszerár, kapható még HEHS VILMOS, KÁRPÁTI JÁNOS és SZOKOLY BÁNDOR gyógyszerárban.

Hehs-féle Vasaschinabor.

Szuverén szer vérszegénység, sápkor, szédülés a vérszegénységből eredő idegbajok, idegrohamok, étvágytalanság, gyomorbántalmak, láz, általános gyöngeség ellen páratlan vérképző és vérjavító, biztos óvszer malárikus fertőzések és infekciókból eredő megbetegedések ellen ugy felnőtteknek, mint gyermekeknek. Ára 2 korona 40 fillér. — Készíti:

HEHS VILMOS
gyógyszertára 5187
ARADON, Batthyány-utca.

Gyenge férfiak! Öregek és fiatalok!
Ne csüggedjete! Feltaláltam
a férfierő gyengeségének (neurasthenikus impotencia) azonnali megszüntetését. Nem belsőleg beveendő gyógyszer. Kérjen zárt boríték alatt megküldendő ismertető 40 fillér postabélyeg csatolása mellett. Gim: „NOVA MECHANIKA 150”
Fiókbérlő 40. Budapest—Főposta. 3324

Jó anyák, gondos szülők legjobban cselekszenek, ha gyermekeiknek átlátszó, kellemes ízű, mindig friss: **Hajós-féle Csukamájolajat** adnak. Egy üveg utasítással ára 2 korona.

Fagydagánatok FRIGIN. elmulasztására, fagyvisketegség biztos megszüntetésére legjobban szer a **FRIGIN.** Ára ecsettel és utasítással 70 fillér.

Depillor-szőrvesztő. E kitűnő, a maga nemében páratlan szerrel minden alkalmatlan szőrejt arc, nyak vagy karokról stb. minden fájdalom nélkül pár perc alatt okvetlen eltávolítható. Ára utasítással 1 korona.

Kötszerek, gummicikkek, és sebészeti eszközök legolcsóbb és legjobban beszerzési forrása. Az összes létező és friss gyermekáptápszerek nagy raktára. **SOXLET** sterilizáló apparatus és annak egyes alkotórészei külön is állandóan kaphatók.

Fenti szerek kizárólagos készítője és egyedüli nagy raktára: **Hajós Árpád** gyógyszerár ARAD, Andrassy-tér 22. sz. 741 (Megyeházzal szemben.)

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre
Egy szelvény 3. 10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak
I szelvény 7 kor. I szelvény 10 kor. I szelvény 15 kor. I szelvény 17 kor. I szelvény 20 kor.
Egy szelvényt tekete szalonruhához 20.— K-ert, zintny felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamarant, női kosztüm szöveteket stb. gyári áron küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert postógyári raktár
Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök a melyeket a magánvő évez, ha zövetkészítést követően Siegel-Imhof cég-ét, a gyári piacon rendel meg, igen jelentőségek Szabott, legolcsóbb árak. Öröklés választék. Mintahé, figyelmes kiszolgálás, még nagyobb rendelésnél is, teljesen friss árban

Új üzlet megnyitás!
Értesítem a vásárló közönséget, hogy Deák Ferencz-u. 8. alatt egy rőfös, rövidáru, férfi, női és gyermek cipőáru üzletet nyitottam meg. 1247
Üzletelvom legszolidabb kiszolgálás és mindenkor feltűnő olcsó áralmmal b. vevőim igényeit kielégíteni és bizalmukat megnyerni. Szíves pártfogást kérek:
Kitűnő tisztelettel
özv. Fischer Leóné.

FISCHER TESTVÉREK
sodronyszövet, kerítéstonat, szitaárak és acélsodrony ágybetét készítőik
Arad, József főherceg-ut 8. sz.
Gyártelep: Kossuth-utca 45. sz.
TELEFON 557. SZÁM.
Ajánlják minden e szakmába vágó dolgok állandó nagy raktárát a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe, melyek versenyképes olcsó árért kapható. Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk. 1241

Üzletáthelyezés.
Értesítjük igen tisztelt megrendelőinket, vevőinket és a n. é. közönséget, hogy **villany és vízvezeték** berendezési üzletünket március hó 1-étől Szabadság-tér 10. szám (udvarban) **helyezzük át**
További szíves pártfogást kérünk 1181
Klein Testvérek.

KNAPP SÁNDOR

kelemfestő, vegytisztító és fehérnemű gőzmosó intézete, ARAD. Intézet: MAGYAR-UTCA 26. szám alatt. Felvételi üzlet: WEITZER- és KAZINCZY-UTCA sarkán. (A főpostával szemben.) Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan eszközölök.

Modern ruhafestés legújabb divat-
nekre, minta után. — Ruhatisztítás v
gyileg, száraz uton. — Továbbá csipk
és szövet-függöny, szörme, szőnye
butor-szövet, kézimunkák, keztyük s
stb. tisztítása és festése. — Töl
évi külföldi gyakorlat.

Szent László-utca és
Ferdinánd-utca sarkán
levő épület emeletén
egy négy utcai
és fürdőszobából

valamint kényelmes
mellékhelyiségekből
álló uri lakás folyó év
május 1-től

kiadó.

Kalmár József
villanyszerelő

Arad, Salacz-utca 2. sz.
Telefon 242. Telefon 242.

Ajánlja

költözködők figyelmébe:
villanyos világítási berendezéseket,
villanyos csengő- és telefon be-
rendezéseket s minden e szak-
mába vágó munkát. Pontos és
gyors munka.

Raktáron tart:

Villanyos csillárokat, villanyos fő-
szedényeket, villanyos vasalókat,
villanyos hajszűrő vasakat, Wolfra-
m lámpákat és mindennemű villa-
nyos cikkeket.

Eredeti Iróangyal védjegyes

gramofonok,

Amerikai Columbia-

gépek, Király Ernő

legújabb főlvételei kaphatók
Arad legrégebbi kerékpár-
és varrógép raktára és szak-
szerű javító műhelyében

Hammer Vilmos

műszerész ARAD, Szabad-
ság tér 56. — Telefon 96.

Cserépfedő,

valamint cserépjavi-
tási munkákat legju-
tányosabb áron vállal,
helyben és vidéken

Komor Márton

cserép és palafedő mester

Arad, Kápolna-u. 12.

Meghívásra azonnal elmegyek.

ALAPITTATOTT 1889-BEN

Várhoz László

uri és női cipész Arad, Weitzer Já-
nos-utca 2. szám. (Minorita-palota.)

A n. é. közönség szives tudomá-
sára hozom, hogy a tavaszi idényre
már megérkeztek a bőrkülönlöges-
ségek. Elvállalok a legújabb divat
szerint férfi-, női- és gyer-
mekcipők készítését, valamint
Orthopéd-cipőket fájós lábakra. —
Megrendelések 48 óra alatt esz
közölt nek. Visszamaradt cipők ju-
tányos áron kaphatók. Bec és párt-
fogást kér a legmélyebb tisztelettel

VÁRHOL LASZLÓ,
a legosi honvédezzred tisztikarnak szállítója

2438—1913. szám.

Uj
villanyvilágítási
vállalat.

A n. é. közönséget értesítem,
hogy kerékpár és mechanikai
üzletemet **villanyvilági-
tási vállalattal** bővítet-
tem ki. — Elvállalok minden-
nemű villanyvilágítási beren-
dezéseket legjutányosabb árak-
ban egy új épületeknél, mint
magánlakásokon.

GARTNER SAMU
villanyvilágítási vállalkozó és mű-
szerész 8778

Arad, Weitzer János-u. 2. Telefon 751
Legnagyobb kerékpáraktár.

Pankota község előljáróságától.

Pályázati hirdetmény.

Pankota községben szervezett második községi szülésznői
állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

Az állás évi 240 korona fizetéssel van egybekötve, mely
negyedévenként utólag vehető fel.

A választást a képviselőtestület folyó évi március hó 10-én
d. e. 9 órakor tartandó gyűlésében ejti meg.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények f. évi már-
cius hó 7-ig alulírt előljáróshoz annyival is inkább benyuj-
tandók, mert a később érkezők figyelembe véve nem lesznek.

Pankotán, 1914. évi február hó 21-én.

Gherba Gusztáv,
jegyző.

1249

Kaiser József,
bíró.

A Tavaszi erős napsugarak és szelek ellen

arc- és kézbőrének megvédésére a leg-
hasznosabb az általános közkeveltségű

eredeti Kárpáti-féle

Benzoe Creme Ara 1 Kor.

és **Benzoe Tejszappan** Ara 70 fillér,

a mely szeplőket, arcfoltokat és minden
arc tisztátanságot az arcról meglepő
gyorsan letisztít.

Készíti és postán szétküldi

Kárpáti János

gyógyszertára

Arad, Boros Béni-tér 15. sz.

6 Kor. értékű rendelésnél postaköltség
nem számítatik fel. 7051

Alágyujtásra
való papír

kb. 50 kilós bá-
lakban csoma-
golva kapható:
balanként 2 ko-
ronáért az

Aradi Közlöny
kiadóhivatalában.

Az „Orsoval halhoz.”
Legnagyobb halkivittel

Luttwák József

déligyümölcs és magyar
termények kivitele

ARMAD, Árpád-tér 1. sz
(a zsidótemplom épületben.)

Interurban telefon: 615

F. hó 20. vagy 21-én ismételtlen érke-
zik két waggon citrom és kizárólag piros
bélű narancs, dacára hogy citrom és na-
rancs árak emelkedtek, főtörökvésem az,
hogy a Tek. vevőközönségnek a legolcsóbb
árakat számítsam. 1 láda 150-es különle-
gesség vörös bélű narancs 7.50, 1 láda
300-as vörös bélű 11.50, 1 láda 300-as kü-
lönlegesség vörös bélű, rossz eltávolítva
12.50, 1 láda 200-as veres piros 9.50,
1 láda 160-as óriási kizárólag csak piros
9.—, 1 láda 160-as különlegesség rossz
eltávolítva 10.50, 1 láda 300-as I. rendű
citrom 10.50. Prima Maróni kiőja — 40 f.
Felsőmagyar. rszági torma kicsinyben ki-
lőja — 56. Felsőmagyarországi torma
nagyban kiőja — 48 f. Első rendű nagy-
körösi vizes ugorka 7—8 literes üvegek-
ben egy üveg 4.—. Kartól kicsinyben,
nagyban. Egy ketrecz 27 drb. 7 korona.
A helybeli piccon bizományi áru sátraim
vannak felállítva cégtáblámmal jelezve,
két sátorban kizárólag piros bélű narancs.
Sátraimban az árak jelezve vannak.
Ajánlom továbbá minden csütörtökön
üzletemben, pénteki napon üzletemben és
halpiacon eladásra kerülő friss élő halak
minden fajtaját a legolcsóbb árakban.
Vidéki rendelések pontosan eszközöl-
nek, üzletem péntek estétől szombat esté-
lig zárva. T. vevőközönség szives pártfo-
gását kérve: 789

Luttwák József.

Villany- és gáz-

berendezéseket olcsón elvállalok.
Nagy raktár modern csillárokb-
an, asztali lámpákban, vil-
lany, gázizzólámpák és izzó-
testek, tüvegek, prizmak, roj-
tok és minden e szakmába
vágó cikkeken már-ékelt árak-
kal. Költségvetések díjmentesen.

Városi és megyei telefon 627

Kiváló tisztelettel

Návrády Ede

villany- és gáz-szerelő
Arad, Boros Béni-tér 9. szám.

Apró hirdetések.

Az Aradi Közlöny mindennap eljut számtalan városba, faluba és pusztába, tehát sok embernek kerül a kezébe. Minden embernek lehet naponta valamit eladásra kínálni, vagy megvételeire keresni az Aradi Közlöny apróhirdetéseivel (pl. munkát, árut, szolgáltatást.) Az eredmény biztos.

Azon apróhirdetésekre vonatkozó tudnivalók, ahol a hirdetés mellett: „Bővebbet, vagy cím a kiadóban” áll, közelebbi adatok olvashatók az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalának előcsarnokában elhelyezett táblán.

HÁZASSÁG.

Férjhez menne
82 éves árva, karcu, barna, 150.000 kor. vagyonnal, Urak, (vagyon, vallás mellékes) a kinnél gyors házasságkötés ellen akadály nincs, jelentkezések azonnal. „Hymen”, Elisabethstrasse 66. Berlin 18. 478

ALKALMAZÁST KERES.

Egy gyakornok
irodai állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 1253

Szoptatós dadának
ajánkozik fiatal nő. Cím: Mikos Kelemen-utca 45-47. 1255

ALKALMAZÁST NYER.

Egy 25-30 éves
zsidó házvazetónő kerestetik március 10-ig. Cím a kiadóba. 1250

Első segéd,
ki a fűszer-, rőtös-, rövidáru- és vasszakmában alaposan jártas, a pincekezelést érti és a román nyelvet is bírja, azonnali belépésre kerestetik. Szíves ajánlatok lehetőleg fényképpel, Goldberger Gábor céghez Marosborsó (Arad megye) keretnek. 1212

Mindenes oszlop
jó bizonyítvánnyal, jó fizetés mellett alkalmazást nyer Andrassy-tér 25., I. em. 29

ÜZLETEK.

Vidéken,
ahol körjegyzőség van és hozzá több község tartozik, egy jó forgalmu vegyeskereskedés korlátlan italmérséki engedéllyel és trafik, váltóbélyeg-engedéllyel együtt szabadkézből eladó, betegség miatt azonnal is, házzal együtt. Évi 40 ezer korona forgalom van. 40 éve fenálló üzlet átadó. Cím a kiadóhivatalban. 1235

OKTATÁS.

Magántanulók
bármely osztályról felelősséggel felvételnek mérsékelt díjazás mellett. Az I. sz. fiu internátus Arad, Chorin Áron-u. 1. 1081

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Egy elegáns
ebédlő és hálószoba berendezése eladó Ugyanott fotelek, egy szalon-tükör és egyéb bútordarabok is eladók. Cím a kiadóhivatalban. 1257

Cséplőgép.

Egy fiatal, kéteves Nicholson-féle 8 as magánjáró kazán, kedvező részletfizetés mellett is eladó. Bővebbet Burza Testvéreknél Arad, Boros Beni-tér 1. 1115

Tavaszi divatalbumok

500 legújabb párisi színes divatképpel 1 K. 20, nagyobb 800 modellel 2 K. 40-ért kapható „Minerva” könyvkereskedésben kiesz. J. és Tsnál Dobó-utca 1., sz. 1151

KIADÓ LAKÁS.

Kiadó lakások.
Batthyányi-u. 23. ala t egy emeleti 4 szobás, mellette egy 5 szobás lakás és egy 3 szobás földszinti utcai lakás kiadó. 1171

Egy 4 szobás
utcai lakás mellékhelyiségekkel Forray és Hassinger-utca sarok május 1-re kiadó. Bővebbet ugyanott. 1186

Szabadság-tér 16.
II. emeletén kiadó két szoba, fürke és minden hozzátartozókkal ellátott utcai lakás május 1-re. Bővebbet a házfelügyelőnél. 1254

Magános
urházban 4 szoba modern mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó Cím: Wesselényi u. 51. sz. Tudakozódn: Perényi-utca 8. sz. alatt. 1165

Modern
8 szobás utcai lakás, fürdő és előszobával május 1-től kiadó, Kossuth-utca 40. sz. Bővebbet a házmesternél. 979

Két szobás
utcai garcon lakás irodának is igen alkalmas március 1-ére, esetleg azonnalra kiadó. Deák Ferenc-utca 89. sz. alatt. 1077

Kiadó
4 szobás utcai lakás Weitzer-u 5 és Pécska-ut 6. Bővebbet Éles Árminnál. 763

Három szobás
udvari lakás fürdőszobával és egy tágas raktárhelyiség Deák Ferenc-utca 7. alatt kiadó. 876

KÜLÖNFÉLE.

Mindenki olyan öreg,
aminőnek látszik, aki nem akar megöregedni, használja a Földes-féle Hair regeneratort, ezen készítménytől minden ősz haj visszanyeri eredeti színét. Nagy üveg ára 2 korona. Földes gyógyszerár, Aradon. Összes készítményeink kaphatók Hehs Vilmos Batthyány-utcai gyógyszerárában. 1224

Ezerjőfi

gyomor elixir. Emésztési zavarok, étvágytalanság, felfuódás, gyomorégés, émelygés, hányás, hányinger, szédülés, gyomorgörcsök, székrekedés, bélrenyheség, bélférges (giliszták) bélbacteriumok ellen. Ára 1 és 2 korona Raktárak Hehs Vilmos gyógyszerára Aradon, Batthyány-utca és gutori Földes Kelemen gyógyszerára Aradon, Deák Ferenc-utca. 5180

Angol
lev. lap
ujdonságok
megérkeztek!!

Jámbor Antal
papir-üzlete
Andrassy-tér 3.
Telefon 10-22. 1131

Cukrászda áthelyezés.

Igen tisztelt vevőimet és a n. é. közönséget értesítem, hogy a Forrai-utca Gr. Hunyady palotában volt **cukrászda**

üzletemet Zrínyi-utca Br. Bohus palotába (Apoló mellé) helyeztem át, ahol is azt minden igényt kielégítően legmodernebb komforttal rendeztem újból be.

Főtörekvésem lesz, — mint eddig is, — hogy legizetesebb süteményeimel nagyabecsült vevőkorom mindenkör legjobban és legjutányosabban kielégítem.

További szíves pártfogást kérek:
Kitünő tisztelettel 582

Ifj. Székely Sándor.

Az Andrassy-téren
az első emeleten

a főtér kellő közepén
egy utcai lakás
azonnalra, vagy
május hó 1-re
kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Takszámoteres

Bér-autok

Telefonszám
816

2281
Szolgálat: reggel 6 órától éjjel 12 óráig.
Garage: Deák Ferenc-utca 8. sz.

Valódi angol sport, vadász,
valamint modern katonatiszti,
vasutas és egyéb
sapkákat

ajánl:
Schäffer Henrik
Aradi Első Sapkakészítő vállalkozás
Arad, Andrassy-tér (Bing-ház).
Telefon 208. sz. 750

Mindenféle főfájást
5 perc alatt
megszüntet

egy eredeti Kárpáti-féle fejfájás
elleni pastilla, 1 üveg 12 adaggal
1 korona. Kapható kizárólag a
készítőnél 4675

KÁRPÁTI JÁNOS
gyógyszerárban
ARAD, BOROS BENI-TÉR.

FOGAK

huzása, tömése, fogsorok, aranyhidak és koronák ideálisan eszepon. rágásra kitűnők, készülnek 8091

HALMOS

fogtechnikai termében Asztalos Sándor-utca 10. sz. (Szabadság-tér és Asztalos Sándor-utca sarok,

Dr. Keppich

orvos ur házában. Telefon sz. 638.

WAJDITS

gyógyszerára.

Ferenc-tér és Karolina-u. sarok.

Családi Rum 1 liter 2-60 f.

1/2 liter ... 1-40 f.

Jamaikai Rum 1 liter ... 3-50 f.

1/2 liter ... 1-80 f.

Különböző kínai és orosz theák a legolcsóbb árban kaphatók.

1/2 kilos Vatta 90 f. és az összes kötszerek a legolcsóbb árban.

Turul sósborszesz kis

üveg ... 40 f.

közép üveg ... 1 kor.

nagy üveg ... 2 kor.

Az összes kül- és belföldi különlegességek raktáron tartva. 6943

MEGHIVÓ

az „Aradi Villamossági Részvénytársaság“

1914. évi március hó 6-án délután 2 órakor

Aradon, a társaság hivatalos helyiségeiben (Radnai-út 19.) megtartandó

XIV. rendes közgyűlésére.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1913. évi jelentése s ezzel kapcsolatosan a számadások megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
 2. Határozás a nyereség felosztása iránt.
 3. Határozás az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentés iránt.
 4. Választás az igazgatóságba.
 5. A felügyelő-bizottság megválasztása.
 6. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok évi tiszteletdíjának megállapítása.
 7. Az alaptőke felemelése.
 8. Az alapszabályok 6. §-ának módosítása.
- Aradon, 1914. február havában.

Az igazgatóság.

Azon szavazásra jogosult részvényesek, akik a közgyűlésen személyesen vagy helyetteseik által részt akarnak venni, tartoznak az alapszabályok 16. cikke értelmében részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál Aradon, vagy a „Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára“ cégnél, (Budapest, V. József-tér 2. III. em.) leg-
alább 3 nappal a közgyűlés előtt letenni.

Mérlegszámla. 1913. december 31-én. Vagyon. Központi telep: Épületek, gépek, transzformátorok, aradi és ujaradi, zsigmondházi, battonyai vezetékhálózat, stb. 3.411,275 K 41 f. Értékpapírok 12,457 K 50 f. Áru és anyagkészlet 186,849 K 24 f. Pénztárkészlet 8,644 K 65 f. Folyószámlai betétek 35,823 K 44 f. Adósok, 179,808 K 54 f. Különbféle aktívák 170,074 K 69 f. Közműhelytelep 113,398 K 37 f. Összesen 4.118,326 K 84 f. Teher. Részvénytőke 2.500,000 K. Törlesztési és értékcsökkenési tartalékok 304,000 K. Elfogadványaink 350,000 K. Hitelezők 674,122 K 82 f. Nyugdíj-alap 25,684 K 44 f. Különbféle passivák 20,098 K 29 f. Nyereség-áthozat 1912. évről 2,600 K 84 f. Nyereség 241,820 K 45 f. Nyereség összesen 244,421 K 29 f. Összesen 4.118,326 K 84 f. Arad, 1913. december 31. Az Aradi Villamossági Részvénytársaság igazgatósága. Megvizsgálta és rendben találta a fel-
ügyelő-bizottság. 1251

Üzleti értesítés.

Igen tisztelt megrendelőim és a nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy uri szabó üzletemet

fiu- és gyermekruha, átmeneti és gummi köpeny raktárral bővítettem ki.

Állandóan nagy választékot tartok legdivatosabb és legjobb minőségű árukból **feltűnő olcsó, szabott árakban.** Továbbra is üzletelvem lesz a legszolidabb és legfigyelmesebb kiszolgálás. :-: Teljes tisztelettel:

1246

Hirsch Antal uri szabó Andrassy-tér 22. Telefon 677.